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Această broşură reprezintă un material de informare al potenţialilor beneficiari 

ai Fondului European Agricol pentru Dezvoltare Rurală (FEADR) şi constituie un 

suport informativ complex pentru întocmirea proiectului conform cerinţelor specifice 

ale Programului Naţional de Dezvoltare Rurală (PNDR). Acest document nu este 

opozabil actelor normative naţionale şi comunitare.

În cadrul acestei broşuri sunt prezentate regulile pentru pregătirea, întocmirea 

şi depunerea proiectului de investiţii, precum şi modalitatea de selecţie, aprobare şi 

derulare a unui proiect. 

Informaţiile prezentate pot suferi modificări din cauza actualizărilor legislative 

naţionale, comunitare sau procedurale – informaţiile actualizate fiind publicate pe 

pagina de internet www.apdrp.ro.
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Ce reprezintă FONDUL EUROPEAN AGRICOL PENTRU DEZVOLTARE RURALĂ?
   
Fondul European Agricol pentru Dezvoltare Ru-

rală (FEADR) este un instrument de fi nanţare creat de 
Uniunea Europeană pentru a sprijini ţările membre în 
vederea implementării Politi cii Agricole Comune1. Nu 
doar România va benefi cia de acest Fond, ci şi alte state 
membre, în consecinţă existând o concurenţă reală pen-
tru absorbţia banilor alocaţi.

FEADR reprezintă o oportunitate de fi nanţare 
pentru spaţiul rural românesc, în valoare de aproximati v 
7,5 miliarde de euro, începând cu 2007 şi până în 2013. 
Similar cu Programul SAPARD, FEADR se bazează, de ase-
menea, pe principiul cofi nanţării proiectelor de investi ţii 
private.

Fondurile europene pot fi  accesate în baza a două 
documente-cheie: Programul Naţional de Dezvoltare Rurală 2007-2013 şi Planul Naţional Strategic pentru Dezvoltare 
Rurală. 

Principalele insti tuţii implicate în implementarea Programului Naţional de Dezvoltare Rurală 2007-2013 sunt:
  Ministerul Agriculturii şi Dezvoltării Rurale (MADR)

- Direcţia Generală de Dezvoltare Rurală care îndeplineşte funcţia de Autoritate de Management pentru Pro-
gramul Naţional de Dezvoltare Rurală (PNDR) 2007-2013 şi asigură gesti onarea corespunzătoare a fondurilor 
comunitare, stabilind priorităţile şi măsurile concrete de acţiune; 

  Agenţia de Plăţi pentru Dezvoltare Rurală şi Pescuit (APDRP), ca organism de plată, pentru toate măsurile din PNDR, cu 
excepţia celor desti nate zonelor defavorizate;

  Agenţia de Plăţi şi Intervenţie în Agricultură, de aseme-
nea ca organism de plată, pentru zonele defavorizate.

Priorităţile Programului, concreti zate în 4 domenii (axe) 
sunt:

Axa I  „Creşterea competi ti vităţii sectorului agricol şi sil-
vic” – 45% din totalul fondurilor UE, reprezentând 
suma de 3.967.311.581 euro;

Axa II  „Îmbunătăţirea mediului şi a zonelor rurale” – 25% 
din fondurile UE, în sumă de 2.293.413.375 euro; 

Axa III  „Calitatea vieţii în zonele rurale şi diversifi carea 
economiei rurale” – 30% din fondurile europene, 
totalizând suma de 2.473.739.880 euro;

Axa IV „LEADER” - 2,5% din sumele alocate celorlalte domenii, adică 235.074.871 euro. 

1. Politi ca Agricolă Comună este un set de reguli şi mecanisme care reglementează producerea, procesarea şi comercializarea produselor 
agricole în Uniunea Europeană şi care acordă o atenţie crescândă dezvoltării rurale. Are la bază preţuri comune şi organizaţii comune de piaţă.
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Ce investi ţii sunt fi nanţate prin FEADR de către APDRP?

Axa I
Măsura 112 - Instalarea ti nerilor fermieri. 

Fondurile nerambursabile sunt acordate acelor fermieri 
care încep pentru prima oară o acti vitate agricolă ca şefi  
de exploataţii şi prezintă un Plan de afaceri care cuprinde 
detalii ale investi ţiilor ce urmează a fi  realizate.

Măsura 121 - Investi ţii pentru modernizarea ex-
ploataţiilor agricole în sectoarele prioritare care cuprin-
de investi ţii în sectorul vegetal dar şi cel de creştere a 
animalelor.

Măsura 123 - Investi ţii pentru înfi inţarea şi mo-
dernizarea unităţilor de procesare a produselor agrico-
le şi silvice care cuprinde investi ţii în sectorul prelucrării 
produselor agricole si foresti ere.

Schema de Ajutor de Stat N578/2009 – Sti mula-
rea dezvoltării regionale prin realizarea de investi ţii pentru procesarea produselor agricole şi foresti ere în vederea obţine-
rii de produse neagricole. 

Măsura 125 - Investi ţii pentru modernizarea infrastructurii agricole şi silvice care cuprinde investi ţii pentru 
îmbunătăţirea accesului la exploataţiile agricole şi silvice.

Axa II 
Măsura 221 - Prima împădurire a terenurilor agricole, măsură care vizează îmbunătăţirea condiţiilor de mediu în 

spaţiul rural prin folosirea şi gospodărirea durabilă a terenului prin împădurire.

Axa III
Măsura 312 - Sprijin pentru crearea şi dezvolta-

rea de micro-întreprinderi. Investi ţiile eligibile în cadrul 
acestei măsuri privesc acti vităţile non-agricole producti -
ve, dezvoltarea acti vităţilor meşteşugăreşti , de arti zanat 
dar şi servicii pentru populaţia rurală. 

Măsura 313 - Încurajarea acti vităţilor turisti ce, 
fi ind incluse investi ţii pentru îmbunătăţirea structurilor 
de primire turisti ce şi dezvoltarea centrelor de informare 
şi promovare turisti că. 

Măsura 322 - Renovarea, dezvoltarea satelor, 
îmbunătăţirea serviciilor de bază pentru economia şi 
populaţia rurală şi punerea în valoare a moştenirii ru-
rale, însemnând investi ţii în infrastructura fi zică de bază 
şi servicii pentru comunitatea rurală. 

Axa LEADER reprezintă o metodă care oferă noi soluţii pentru dezvoltarea rurală şi pune bazele pe identi fi carea ne-
voilor de la nivel local. De asemenea, urmăreşte întărirea capacităţii de dezvoltare şi implementare a strategiilor locale de 
dezvoltare pentru conservarea patrimoniului rural şi cultural, dezvoltarea mediului economic şi îmbunătăţirea abilităţilor 
organizatorice ale comunităţilor locale.

Totodată, Axa LEADER urmăreşte implicarea membrilor comunităţilor rurale în procesul de dezvoltare locală prin 
formularea priorităţilor şi includerea acestora în strategiile de dezvoltare locală, încurajarea actorilor de la nivel local 
de a lucra împreună cu reprezentanţii altor comunităţi din interiorul sau exteriorul ţării în vederea efectuării schimbului 
de experienţă şi bune practi ci, dar şi pentru realizarea în comun a unor proiecte (Măsura 4.21) şi sti mularea formării de 
parteneriate, pregăti rea şi asigurarea implementării strategiilor de dezvoltare locală (Măsura 4.31). 
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Axa LEADER consti tuie o noutate în România 
şi reprezintă o provocare pentru toţi ,,actorii” ce vor 
fi  implicaţi în implementarea acesteia, prin prisma 
obiecti velor ambiţioase. Această axă urmează a fi  
implementată „pas cu pas”, orientându-se la început 
pe acti vităţi de instruire a „actorilor” locali şi de 
sprijinire a teritoriilor în vederea realizării strategiilor 
de dezvoltare.

Benefi ciarii Axei LEADER sunt Grupurile de 
Acţiune Locală (GAL). Acestea reprezintă parteneriate 
public-private alcătuite din reprezentanţi ai sectoarelor 
public, privat şi ai societăţii civile.

Care sunt etapele accesării fondurilor nerambursabile acordate prin FEADR?

Identi fi carea investi ţiei

Pentru a putea obţine fonduri nerambursabile trebuie mai întâi să fi e identi fi cat domeniul în care se doreşte reali-

zarea investi ţiei. 

După identi fi carea acestuia, având o idee de investi ţie sau dorinţa de a realiza un proiect în spaţiul rural, potenţialul 
benefi ciar se adresează Ofi ciilor Judeţene de Plăţi pentru Dezvoltare Rurală şi Pescuit (OJPDRP), Centrelor Regionale de 
Plăţi pentru Dezvoltare Rurală şi Pescuit (CRPDRP) sau Direcţiilor pentru Agricultură şi Dezvoltare Rurală (DADR).

Potenţialul benefi ciar va primi de la aceste insti tuţii materiale informati ve, date despre eligibilitatea investi ţiei pre-
conizate, precum şi documentaţia detaliată despre modul în care trebuie întocmit proiectul.

Pregăti rea proiectului

După ce se familiarizează cu cerinţele şi criteriile de eligibilitate ce trebuie respectate, potenţialul benefi ciar va de-
mara alcătuirea documentaţiei necesare obţinerii fi nanţării nerambursabile.

Cel mai important aspect de care potenţialul benefi ciar trebuie să 
ţină seama, în acest moment, este viabilitatea proiectului.

Este obligatoriu ca benefi ciarul să asigure cofi nanţarea privată.

Depunerea proiectului

Odată fi nalizată întocmirea proiectului, acesta se va depune la sediul 
Ofi ciului Judeţean de Plăţi pentru Dezvoltare Rurală şi Pescuit (OJPDRP) 
din judeţul unde va fi  realizată investi ţia. Aici, proiectul va fi  verifi cat dacă 
este conform din punct de vedere al documentelor.

Proiectul (Dosarul Cererii de Finanţare) este depus personal de că-
tre responsabilul legal, aşa cum este precizat în formularul Cererii de Fi-
nanţare sau de către un împuternicit, prin procură legalizată (în original) 
al responsabilului legal, la OJPDRP, până la data limită anunţată pentru 
sesiunea de cereri de proiecte. 
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Verifi carea eligibilităţii cererii de fi nanţare

Criteriile de eligibilitate reprezintă un set de 
condiţii obligatorii pe care trebuie să le îndeplinească 
proiectul pentru a fi  conform cu cerinţele Programului. 
Acestea criterii sunt precizate în Ghidul Solicitantului, 
Cererea de Finanţare şi Contractul de Finanţare pentru 
FEADR. 

Verifi carea criteriilor de eligibilitate a Cererii de 
Finanţare (CF) se efectuează de către:

o    OJPDRP pentru CF ale proiectelor benefi ciarilor privaţi 
care nu prevăd lucrări de construcţii şi/ sau montaj;

o   CRPDRP pentru CF ale proiectelor benefi ciarilor 
privaţi care includ lucrări de construcţii şi/sau montaj 
şi pentru Cererile de Finanţare depuse de către 
benefi ciarii publici;

o   APDRP – nivel central – pentru CF verifi cate prin 
sondaj.

Verifi carea este făcută pe baza documentelor furnizate de către solicitant, prezentate şi anexate Cererii de Finanţare. 

Selecţia proiectelor

Fiecare Măsură de investi ţii benefi ciază de o alocare fi nanciară anuală. Numărul maxim al sesiunilor pentru depune-
rea şi evaluarea proiectelor ce pot avea loc anual va fi  stabilit de Comitetul de Monitorizare (CM) al Programului Naţional 
de Dezvoltare Rurală (PNDR).

Comitetul de Monitorizare al PNDR este structura naţională de ti p partenerial, fără personalitate juridică, cu rol decizional 
şi strategic în procesul de implementare PNDR 2007-2013. CM al PNDR are rolul de a asigura efi cacitatea şi calitatea implemen-
tării Programului. Membrii acestui Comitet sunt reprezentanţi ai APDRP, APIA şi ai Autorităţii de Management a PNDR, ai minis-
terelor, ai Autorităţii Naţionale Sanitar Veterinară şi pentru Siguranţa Alimentelor (ANSVSA), Fondului de Garantare a Creditului 
Rural (FGCR), Agenţiei pentru Dezvoltare Regională Sud – Vest Oltenia, Asociaţiei Române a Băncilor, Insti tutului Naţional de 
Stati sti că, ai AGROSTAR, ai diferitelor patronate, asociaţii, sindicate, organizaţii din domeniul agriculturii şi dezvoltării rurale.

Autoritatea de Management propune Comitetului 
de Monitorizare, care stabileşte, înaintea lansării depu-
nerii de proiecte, sistemul de punctaj aferent criteriilor 
de selecţie, precum şi criteriile de departajare a proiec-
telor cu punctaj egal.

În consecinţă, APDRP va puncta fi ecare proiect eli-
gibil în funcţie de sistemul de punctaj stabilit şi va întoc-
mi o listă a proiectelor eligibile în ordine cronologică în 
funcţie de data depunerii proiectului şi care îndeplinesc 
pragul minim de punctaj şi o va transmite Comitetului 
de Selecţie.

Comitetul de Selecţie este prezidat de către Au-
toritatea de Management şi are în componenţă repre-
zentanţi ai Autorităţii de Management şi ai APDRP. Rolul 

Comitetului de Selecţie este de a face propuneri către Autoritatea de Management pentru fi nanţarea proiectelor pe baza 
listei primite de la APDRP.

În cazul în care valoarea totală a proiectelor eligibile pentru fi nanţare este mai mică decât valoarea totală alocată 
măsurii în cadrul unei sesiuni, Comitetul de Selecţie propune aprobarea pentru fi nanţare a proiectelor care îndeplinesc 
punctajul minim. În acest sens, se întocmeşte un Raport cu proiectele propuse pentru fi nanţare care se supune aprobării 
directorului general al Autorităţii de Management.

  Dacă valoarea totală a proiectelor eligibile se situează sub valoarea totală alocată Măsurii în cadrul unei sesiuni, 
Comitetul de Selecţie propune aprobarea pentru fi nanţare a proiectelor care îndeplinesc punctajul minim. În 
acest sens, se întocmeşte un Raport cu proiectele propuse pentru fi nanţare care se supune aprobării directoru-
lui general al Autorităţii de Management;
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  Când valoarea totală a proiectelor eligibile pentru fi nanţare este mai mare decât valoarea totală alocată Măsurii 
în cadrul unei sesiuni, Comitetul de Selecţie analizează lista proiectelor eligibile cu punctajul acordat, iar selec-
ţia se face în ordinea descrescătoare a punctajului de selecţie (cu încadrarea în punctajul stabilit pentru pragul 
minim şi în suma alocată).

După parcurgerea procedurii de selecţie şi, după caz, a celei de departajare, se întocmeşte un Raport cu proiectele 
propuse pentru fi nanţare care se supune aprobării directorului general al Autorităţii de Management.

Aprobarea reprezintă decizia fi nală asupra selecţiei proiectelor depuse şi a fi nanţării lor.

Contractarea fondurilor

După primirea Raportului în care sunt incluse pro-
iectele aprobate pentru a fi  fi nanţate, APDRP noti fi că 
Benefi ciarul privind Decizia de Selecţie.

În termen de 15 zile lucrătoare de la primirea no-
ti fi cării, Benefi ciarul trebuie să se prezinte la sediul Cen-
trului Regional de care aparţine, pentru semnarea Con-
tractului de fi nanţare. 

În cazul în care Benefi ciarul nu se prezintă în ter-
menul din Noti fi care şi nici nu anunţă APDRP, atunci se 
consideră că a renunţat la ajutorul fi nanciar şi, astf el, se 
anulează Decizia de fi nanţare a proiectului respecti v.

Depunerea dosarului Cererii de plată 

Dosarul Cererii de Plată se depune de către be-
nefi ciar la Ofi ciul Judeţean de Plăţi pentru Dezvoltare Rurală şi Pescuit la care a depus şi Dosarul Cererii de Finanţare, în 
două exemplare, pe suport hârti e, la care se ataşează pe suport magneti c documentele întocmite de benefi ciar. Dosarul 
Cererii de Plată trebuie să cuprindă documentele justi fi cati ve prevăzute în INSTRUCŢIUNILE DE PLATĂ prezentate pe site-ul 
APDRP: www.apdrp.ro.

Termenul de rambursare a cheltuielilor eligibile aferente unui dosar Cerere de plată este de maxim 90 de zile calen-
daristi ce de la data la care cererea de plată este depusă la sediul Ofi ciului Judeţean al APDRP.

Benefi ciarul este obligat să nu modifi ce proiectul pe o perioadă de 5 ani de la data semnării Contractului de fi nan-
ţare a proiectului. 

Benefi ciarul trebuie să ţină înregistrări contabile sistemati ce şi precise referitoare la executarea contractului. Siste-
mul contabil uti lizat va urma procedurile dictate de uzanţele profesionale şi legale. Pentru fi ecare proiect trebuie ţinută o 
evidenţiere separată, cu toate veniturile şi cheltuielile pe toată perioada de valabilitate a contractului.

Cine sunt benefi ciarii fondurilor nerambursabile?

Benefi ciarii sumelor de bani alocate prin FEADR 
sunt toţi cei care doresc să investească în diferite 
domenii legate de viaţa economică de la sate, fi e că 
aparţin domeniului privat, sau public. 

Astf el, pot solicita fonduri nerambursabile fermie-
rii, producătorii agricoli, deţinătorii de terenuri, cei care 
desfăşoară acti vităţi de procesare a produselor agricole 
şi cei care desfăşoară acti vităţi de turism rural.

Ca ti puri de clasifi care, din punct de vedere al formei 
de desfăşurare a acti vităţii, benefi ciarii eligibili pot fi :

•		persoane fi zice autorizate – PFA/ întreprindere 
individuală; 

•		asociaţii familiale autorizate – AF/întreprindere 
familială; 
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•	societăţi în nume colecti v – SNC; 

•		societăţi în comandită simplă – SCS; 

•	societăţi pe acţiuni – SA;

•	societăţi în comandită pe acţiuni – SCA; 

•	societăţi cu răspundere limitată – SRL;

•	societăţi comerciale cu capital integral privat; 

•	societăţi agricole; 

•	societăţi cooperati ve agricole; 

•		grupuri de producători, doar cu condiţia ca 
investi ţiile realizate să deservească interesele 
propriilor membri; 

•		cooperati ve agricole, doar cu condiţia ca 
investi ţiile realizate să deservească interesele propriilor membri;

•	micro-întreprinderi şi Întreprinderi Mici şi Mijlocii;

•		alte întreprinderi care nu sunt micro-întreprinderi, întreprinderi mici şi mijlocii, care au mai puţin de 750 angajaţi 
sau cu o cifră de afaceri anuală netă care nu depăşeşte 200 milioane Euro;

•	cooperati ve agricole de procesare a produselor agricole;

•	societăţi cooperati ve de valorifi care.

Condiţii minime obligatorii pentru acordarea sprijinului

a)  Proiectul trebuie să respecte conformitatea cu obiecti vul general al Măsurii şi cu cel puţin unul dintre obiecti vele 
specifi ce; 

b)  Proiectul să fi e în acord cu potenţialul agricol al zonei şi să demonstreze îmbunătăţirea performanţei generale a 
exploataţiei agricole la data dării în exploatare a investi ţiei;

c)  Benefi ciarul sau responsabilul legal al proiectului trebuie să dovedească o pregăti re profesională, în raport cu 
proiectul; 

d)  Benefi ciarul trebuie să prezinte memoriul justi fi cati v sau studiul de fezabilitate;

e)  Benefi ciarul trebuie să declare că asigură cofi nanţarea investi ţiei;

f)  Benefi ciarul trebuie să prezinte dovada că a făcut demersurile pentru a obţine toate avizele şi acordurile conform 
legislaţiei în vigoare din domeniul: sanitar-veterinar, sanitar, fi tosanitar şi de mediu necesare realizării investi ţiei 
în cadrul proiectului. Pentru toate ti purile de investi ţii, potenţialii benefi ciari trebuie să obţină acordul de mediu 
în conformitate cu legislaţia naţională. În anumite situaţii menţionate în legislaţie, acordul de mediu este însoţit 
obligatoriu de studiul de impact de mediu, aşa cum se prezintă la punctul 5.2. din PNDR. 

Tipurile de investi ţii eligibile prin FEADR

Măsura 112 ,,Instalarea ti nerilor fermieri”

Sprijinul fi nanciar prevăzut pentru ”Instalarea ti nerilor fermieri”, se acordă fermierilor care îndeplinesc la momentul 
solicitării sprijinului următoarele condiţii:

a)  au vârsta sub 40 de ani şi se instalează pentru prima dată în exploataţiile agricole, în calitate de conducători (şefi ) 
ai exploataţiei;

b)  deţin sau se angajează să dobândească competenţe şi califi cări profesionale în raport cu acti vitatea pe care 
urmează să o desfăşoare. 

c) prezintă un Plan de afaceri pentru dezvoltarea acti vităţilor agricole din cadrul exploataţiei,

d)  sunt membri ai unei familii de fermier, care au lucrat mai mult de 50% din ti mpul lor de lucru în cadrul fermei (nu 
neapărat în ferma familiei de fermier) cu cel puţin 12 luni înaintea instalării sale pe cont propriu.
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 Nivelul minim de califi care solicitat este: 

-  absolvent de liceu sau de şcoală profesională/ şcoală de arte şi meserii în domeniul agricol, veterinar şi economic 
cu profi l agricol;

-  absolvent de liceu care prezintă un certi fi cat de califi care sau un certi fi cat de absolvire a unui curs de formare de 
minim 150 de ore în domeniul agricol.

  O exploataţie agricolă poate primi sprijin prin 
această măsură o singură dată.

Instalarea ti nerilor fermieri reprezintă acti vitatea 
de înfi inţare şi/ sau preluare prin transfer de proprietate 
şi/ sau arendă/ concesionare a unei exploataţii agricole 
între 6-40 UDE1 care produce în principal produse 
agricole vegetale şi animale (materie primă) pentru 
consum uman şi hrana animalelor, pentru prima dată în 
calitate de conducător (şef) de exploataţie.

Sprijinul pentru instalarea ti nerilor fermieri va fi  
acordat sub formă de primă, în două tranşe. Benefi ciarul 
trebuie să demonstreze la data ulti mei verifi cări că 
dimensiunea fermei este de peste 10 UDE şi a crescut cu 
minim 4 UDE de la data adoptării deciziei individuale de 
acordare a sprijinului de instalare a tânărului fermier.

Sprijinul pentru instalare este de 10.000 Euro pentru o exploataţie agricolă cu dimensiunea minimă de 6 UDE, iar 
peste această dimensiune sprijinul pentru instalare poate creşte cu 2.000 Euro/ 1 UDE dar nu va putea depăşi 25.000 Euro/ 
exploataţie. 

Alocarea fi nanciară a măsurii pentru perioada 2007 – 2013:

Cost total: 337.221.484 de Euro
Finanţare: 337.221.484 de Euro

Măsura 121 ,,Modernizarea exploataţiilor agricole”

Pentru „Modernizarea exploataţiilor agricole” vor fi  sprijinite investi ţi-
ile orientate spre dotarea cu uti laje şi echipamente performante în raport cu 
structura agricolă actuală, precum şi investi ţiile privind adaptarea construcţi-
ilor agricole pentru respectarea standardelor comunitare şi creşterea compe-
ti ti vităţii exploataţiilor agricole. 

Benefi ciarii Măsurii sunt fermierii. Sunt exceptate de la sprijinul prin 
această măsură organizaţiile de producători din sectorul legume şi fructe 
pentru investi ţii sprijinite prin Pilonul I. 

Persoanele fi zice încă neautorizate vor fi  acceptate ca benefi ciari 
potenţiali dacă se angajează să se autorizeze până la data încheierii contractului 
de fi nanţare. 

Grupurile de producători şi cooperati vele pot fi  benefi ciari ai măsurii cu 
condiţia ca investi ţiile realizate să deservească interesele propriilor membri.

În cadrul măsurii sectoarele prioritare sunt:
Sectorul vegetal: legume, pepiniere şi plantaţii de pomi şi arbuşti  fruc-

ti feri, căpşunării, culturi de câmp, pepiniere şi plantaţiile de viţă de vie pentru 
vin (cu excepţia restructurării/reconversiei plantaţiilor de viţă de vie) şi stru-
guri de masă, culturi de specii foresti ere cu ciclu de producţie scurt şi regene-
rare pe cale vegetati vă, în scopul producerii de energie regenerabilă.

1. Unitatea de dimensiune economică (UDE) reprezintă unitatea prin care se exprimă dimensiunea economică a unei exploataţii agricole determinată 
pe baza marjei brute standard a exploataţiei (Decizia Comisiei nr. 85/377/CEE). Valoarea unei unităţi de dimensiune economică este de 1.200 Euro.
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Sectorul de creştere a animalelor: bovine pentru lapte, porcine pentru reproducţie şi îngrăşare, ovine şi caprine, păsări.

În cadrul acestei măsuri, sprijinul va fi  acordat investi ţiilor corporale şi necorporale, după cum urmează:

  construirea şi/ sau modernizarea clădirilor uti lizate pentru producţia agricolă la nivel de fermă, incluzând inves-
ti ţiile pentru respectarea standardelor comunitare şi pe cele pentru protecţia mediului şi depozitarea îngrăşă-
mintelor;

  construirea şi/ sau modernizarea infrastruc-
turii ruti ere interne sau de acces din dome-
niul agricol, inclusiv uti lităţi şi racorduri iden-
ti fi cate ca necesare prin Studiul de Fezabilita-
te sau Memoriul Justi fi cati v; 

  construirea şi/ sau modernizarea fermelor 
de taurine pentru producţia de lapte, ca de 
exemplu: echipamente pentru producerea 
de furaje, instalaţii de muls, linii tehnologice 
de prelucrare şi ambalare a produselor, do-
tări tehnice în scopul asigurării controlului 
calităţii la nivel de fermă, etc.; 

  construirea şi/sau modernizarea serelor, in-
clusiv a centralelor termice şi instalaţiilor de 
irigat, asigurarea uti lităţilor în vederea respectării condiţiilor de mediu;

  achiziţionarea sau achiziţionarea în leasing de tractoare noi, combine de recoltat, maşini, uti laje, instalaţii, echi-
pamente şi accesorii, echipamente şi soft ware specializate, identi fi cate ca necesare prin Studiul de Fezabilitate 
sau Memoriul Justi fi cati v;

  achiziţionarea sau achiziţionarea în leasing de noi mijloace de transport specializate, necesare acti vităţii de 
producţie, identi fi cate ca necesare prin Studiul de Fezabilitate sau prin Memoriul Justi fi cati v;

  înlocuirea plantaţiilor viti cole din soiuri nobile ajunse la sfârşitul ciclului biologic de producţie (minim 40 ani) şi 
care nu sunt incluse în sistemul de restructurare/reconversie al plantaţiilor de viţă-de-vie sprijinit prin Fondul 
European de Garantare Agricolă (FEGA) în cadrul OCP vin şi înfi inţarea plantaţiilor pentru struguri de masă; 

  înfi inţarea plantaţiilor de pomi, arbuşti  fructi feri şi căpşuni;

  înfi inţarea pepinierelor de viţă de vie, pomi fructi feri şi arbuşti , alţi arbori;

  investi ţii pentru producerea şi uti lizarea durabilă a energiei din surse regenerabile în cadrul fermei;

  investi ţii pentru înfi inţarea de culturi de specii foresti ere cu ciclu de producţie scurt şi regenerare pe cale vege-
tati vă, în scopul producerii de energie regenerabilă; 

  investi ţii în apicultură, cu excepţia celor realizate prin Programul Naţional Apicol; 

  investi ţii pentru procesarea produselor agricole 
la nivelul fermei, cuprinzând echipamente pentru 
vânzarea acestora, inclusiv depozitare, răcire etc.;

  Costurile generale ale proiectului, conform arti co-
lului nr. 55 din Regulamentul (CE) nr. 1974/2006, 
cum ar fi : taxe pentru arhitecţi, ingineri şi consul-
tanţi, Studii de Fezabilitate, taxe pentru eliberarea 
certi fi catelor, avizelor şi autorizaţiilor necesare 
implementării proiectelor, aşa cum sunt ele men-
ţionate în legislaţia naţională, achiziţionarea de 
patente şi licenţe (maxim 8% din valoarea totală 
eligibilă a proiectului, dacă proiectul prevede şi 
construcţii, şi maxim 3% în cazul în care proiectul 
nu prevede realizarea construcţiilor);
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  investiţii necesare adaptării exploataţiilor pentru agricultura ecologică; 

  investiţiile necesare realizării conformităţii cu standardele comunitare.

Pentru sectoarele la care valoarea maximă eligibilă a unui proiect nu va depăşi 2.000.000 milioane de EURO, 
ponderea sprijinului nerambursabil va fi de 40% şi nu va depăşi 800.000 milioane Euro. Pentru aceste sectoare sprijinul 
nerambursabil se va putea majora cu: 

•		10% pentru investiţiile realizate de tinerii agricultori, cu vârsta sub 40 de ani, la data depunerii cererii de finanţare; 

•		10% pentru investiţiile realizate de agricultorii din zonele prevăzute la art. 36 litera (a), punctele (i), (ii), (iii) din 
Regulamentul (CE) nr. 1698/2005; 

•		10% pentru investiţiile având drept scop implementarea noilor provocări prin următoarele tipuri de operaţiuni: 
„îmbunătăţirea eficienţei utilizării şi depozitării îngrăşămintelor cu azotat”, „instalaţii pentru tratamentul apelor 
reziduale în exploataţii agricole şi în cadrul proceselor de prelucrare şi comercializare”. Această majorare se aplică 
exclusiv la partea din proiect destinată investiţiilor în aceste două tipuri de operaţiuni;

Pentru proiectele care includ şi investiţii pentru producerea şi utilizarea energiei regenerabile valoarea maximă 
eligibilă va putea creşte peste 2.000.000 milioane Euro, dar nu va putea depăşi 3.000.000 milioane de Euro. 

Creşterea plafonului peste 2.000.000 milioane de Euro se acordă proporţional cu ponderea investiţiilor pentru 
producerea şi utilizarea energiei regenerabile în valoarea totală eligibilă a proiectului. 

Ponderea sprijinului nerambursabil va fi de 40% şi nu va depăşi 1.200.000 milioane de Euro pentru proiectele care 
includ şi investiţii pentru producerea şi utilizarea energiei regenerabile. 

Valoarea maximă eligibilă va fi de 4.000.000 milioane de Euro, iar ponderea sprijinului nerambursabil va fi de 40% 
şi nu va depăşi 1.600.000 milioane de Euro pentru proiectele care aparţin unei forme asociative şi care deservesc membrii 
acesteia.

Sprijinul acordat în cadrul acestei măsuri pentru operaţiunile prevăzute la art. 36 din Tratatul de Instituire a Comunităţii 
Europene nu poate fi cumulat cu niciun alt ajutor de stat în înţelesul art. 87 (1) din Tratat, sau cu altă contribuţie a statului 
membru, dacă o astfel de cumulare ar conduce la depăşirea intensităţii maxime a sprijinului stipulată de Regulamentul 
(CE) nr. 1698/2005. 

Verificarea respectării intensităţii maxime a ajutorului se va face înaintea semnării contractului de finanţare de către 
Agenţia de Plăţi. 

Alocarea financiară a măsurii pentru perioada 2007-2013:

Cost total     1.894.191.612 de Euro
Finanţare publică  1.020.505.603 de Euro, din care:

–  107.111.000 de Euro reprezintă alocarea aferentă schemei de garantare pentru sectorul agricol cu finanţare din 
PNDR;

–  677.708 de Euro cheltuială publică (22.942.166 Euro de FEADR) reprezintă alocarea financiară din PERE pentru 
proiecte ce vizează noile provocări.

În cadrul sesiunilor pentru depunerea proiectelor, începând cu anul 2010, alocarea financiară se va face distinct 
pentru sectorul vegetal şi pentru sectorul de creştere a animalelor.

Măsura 123 ,,Creşterea valorii adăugate a produselor agricole şi forestiere”

Sprijinul pentru „Creşterea valorii adăugate a produselor agricole şi forestiere” se acordă pentru realizarea de inves-
tiţii corporale şi necorporale în cadrul întreprinderilor pentru procesarea şi marketingul produselor agricole care proce-
sează materii prime, incluse în Anexa I la Tratatul de Instituire a Comunităţii Europene, cu excepţia produselor piscicole şi 
care obţin produse incluse şi neincluse în Anexa I. 

Sprijinul va fi acordat pentru investiţii corporale şi/sau necorporale întreprinderilor din industria de prelucrare a 
produselor agro-alimentare.

Investiţii corporale (lista indicativă) pentru produsele agricole
a)  construcţii noi şi/ sau modernizarea clădirilor folosite pentru procesul de producţie, inclusiv construcţii destinate 

protecţiei mediului, infrastructură internă şi utilităţi, precum şi branşamente şi racorduri necesare proiectelor; 
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b)  construcţii noi şi/ sau modernizări pentru depozi-
tarea produselor, inclusiv depozite frigorifi ce en-
gros;

c)  achiziţionarea sau achiziţionarea în leasing de 
noi uti laje, instalaţii, echipamente, aparate şi 
costuri de instalare; 

d)  investi ţii pentru îmbunătăţirea controlului intern 
al calităţii materiei prime, semifabricatelor, 
produselor şi subproduselor obţinute în cadrul 
unităţilor de procesare şi marketi ng; 

e)  investi ţii pentru producerea şi uti lizarea energiei 
din surse regenerabile;

f)  achiziţionarea sau achiziţionarea în leasing de noi mijloace de transport specializate, necesare acti vităţii de 
producţie şi marketi ng, identi fi cate ca necesare prin Studiul de Fezabilitate sau Memoriul Justi fi cati v.

Investi ţii necorporale pentru produsele agricole (lista indicati vă):

I.   organizarea şi implementarea sistemelor de management al calităţii şi de siguranţă alimentară, dacă sunt în 
legătură cu investi ţiile corporale ale proiectului;

II.  cumpărarea de tehnologii (know-how), achiziţionarea de patente şi licenţe pentru pregăti rea implementării 
proiectului;

III.  costurile generale ale proiectului conform arti colului nr. 55 din Regulamentul (CE) nr. 1974/2006, cum ar fi : 
taxe pentru arhitecţi, ingineri şi consultanţi, studii de fezabilitate, taxe pentru eliberarea certi fi catelor, avizelor 
şi autorizaţiilor necesare implementării proiectelor, aşa cum sunt ele menţionate în legislaţia naţională, pentru 
pregăti rea implementării proiectului (maxim 8% din valoarea totală eligibilă a proiectului, dacă proiectul prevede 
şi construcţii şi maxim 3% în cazul în care proiectul nu prevede realizarea construcţiilor);

IV.  achiziţionarea de soft ware, identi fi cat ca necesar prin Studiul de Fezabilitate sau Memoriul Justi fi cati v.

Benefi ciarii eligibili pentru sprijinul acordat prin această măsură sunt:

- micro-întreprinderi şi Întreprinderi Mici şi Mijlocii - defi nite în conformitate cu Recomandarea (CE) nr. 361/2003;

-  alte întreprinderi care nu sunt micro-întreprinderi, întreprinderi mici şi mijlocii, defi nite în conformitate cu art. 28 
din Regulamentul (CE) nr. 1698/2005, care au mai puţin de 750 angajaţi sau cu o cifră de afaceri care nu depăşeşte 
200 milioane euro.

Alocarea fi nanciară a măsurii pentru perioada 2007-2013:

Cost total:  2.761.626.432 de Euro
Finanţare publică: 1.092.682.409 de Euro, din care:

-  82.889.000 de Euro reprezintă alocarea fi nanciară aferentă schemei de garantare pentru sectorul agricol;

-  10.550.000 de Euro reprezintă alocarea fi nanciară a schemei de garantare pentru întreprinderi mici şi mijlocii;

-  21.508.281 de Euro cheltuială publică (17.206.625 Euro FEADR) reprezintă alocarea fi nanciară din PERE pentru 
proiecte ce vizează noile provocări.
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Benefi ciarii acestei măsuri pot solicita APDRP plata unui avans în cuantum de până la 20% din ajutorul public pentru 
investi ţii, conform arti colului 56 din Regulamentul (CE) nr. 1974/2006 privind regulile de aplicare ale Regulamentului 
Consiliului (CE) nr. 1698/2005 privind acordarea sprijinului pentru dezvoltare rurală din FEADR, iar plata este condiţionată 
de consti tuirea unei garanţii bancare sau a unei garanţii echivalente, corespunzătoare unui procent de 110% din valoarea 
avansului. Garanţia depusă se eliberează numai în cazul în care APDRP stabileşte că suma cheltuielilor efectuate care 
corespund sprijinului public pentru investi ţii a depăşit valoarea avansului.

Pentru microîntreprinderi şi întreprinderi mici şi mijlocii

Cuantumul sprijinului este de 50% din valoarea eligibilă a investi ţiei, cu un plafon maxim al sprijinului public 
nerambursabil de 2.000.000 milioane Euro/proiect. 

Cuantumul sprijinului este de 50% din valoarea eligibilă a investi ţiei, cu un plafon maxim al sprijinului public 
nerambursabil de 3.000.000 milioane Euro/proiect pentru investi ţiile care aparţin unei forme asociati ve şi care deservesc 
membrii acesteia. 

Intensitatea sprijinului pentru Regiunea de dezvoltare 8 Bucureşti  –Ilfov se limitează la 40% din valoarea eligibilă în 
conformitate cu art. 28(3) din Regulamentul 1698/2005 şi cu Harta de Ajutor Regional.

Pentru alte întreprinderi 

Cuantumul sprijinului este de 25% din valoarea eligibilă a proiectului, cu un plafon maxim al sprijinului public 
nerambursabil de 2.000.000 milioane de Euro/proiect.

Intensitatea sprijinului pentru Regiunea de Dezvoltare 8 Bucureşti –Ilfov se limitează la 20% din valoarea eligibilă 
conform art. 28(3) din Reg. 1698/2005. 

 Schema de Ajutor de Stat N578/2009 ,,Sti mularea dezvol tării regionale prin realizarea de 
investi ţii pentru procesarea produselor agricole şi foresti ere în vederea obţinerii de produse 
neagricole”

Schema de Ajutor de Stat se adresează tuturor întreprinderilor din cele 8 regiuni de dezvoltare ale României, indi-
ferent de sectorul de acti vitate, care realizează investi ţii iniţiale în:

  imobilizări corporale şi/ sau necorporale în industria alimentară; 

  pentru prelucrarea primară a produselor foresti ere; 

  pentru producerea de biocombusti bili, conform domeniilor de mai jos: 

1. INDUSTRIA ALIMENTARĂ PANIFICAŢIE

1.1  Fabricarea pâinii şi a produselor proaspete de 
pati serie (Clasa CAEN 1071)

1.2  Fabricarea biscuiţilor, pişcoturilor şi altor 
produse similare (Clasa CAEN 1072).

1.3  Fabricarea macaroanelor, tăiţeilor, cuşcuşului 
şi altor produse făinoase similare (Clasa CAEN 
1073).

DULCIURI ŞI PRODUSE ZAHAROASE

1.4  Fabricarea produselor din cacao, a ciocolatei 
şi a produselor zaharoase (Clasa CAEN 1082).

LACTATE

1.5 Fabricarea îngheţatei (Clasa CAEN 1052).
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PREPARATE ALIMENTARE OMOGENIZATE ŞI ALIMENTE DIETETICE

1.6  Fabricarea produselor alimentare pentru utilizări nutriţionale speciale (directivele Consiliului, JO L 186, 
30.06.1989): lapte praf pentru sugari; lapte şi alte alimente pentru copii mici; alimente pentru sugari; alimente 
cu conţinut redus de calorii, pentru controlul greutăţii; alimente dietetice pentru scopuri medicale speciale; 
alimente cu conţinut redus de sodiu, exclusiv sare şi sare fără sodiu; alimente fără gluten; alimente recomandate 
în efortul muscular intens, în special pentru sportivi; alimente pentru persoane ce suferă de dereglări ale 
metabolismului carbohidraţilor (diabet) (Clasa CAEN 1086).

ALTE PRODUSE ALIMENTARE N.C.A.:

1.7  Fabricarea de supe şi ciorbe, fabricarea prafului de ouă etc.; fabricarea produselor alimentare îmbogăţite cu 
vitamine, proteine etc. (Clasa CAEN 1089). 

2. PRELUCRAREA PRIMARĂ A PRODUSELOR FORESTIERE 

VALORIFICAREA PRODUSELOR LEMNOASE

2.1 Tăierea* şi rindeluirea lemnului (Clasa CAEN 1610). 

2.2 Exploatare forestieră (Clasa CAEN 0220).

VALORIFICAREA PRODUSELOR NELEMNOASE

2.3  Colectarea, sortarea, ambalarea şi depozitarea temporară în vederea comercializării a ciupercilor de pădure, a 
fructelor de pădure şi a altor produse naturale provenite din flora spontană forestieră (lac, răşini, balsamuri, păr 
vegetal, iarbă, seminţe forestiere, muşchi, licheni, plante medicinale, flori şi frunze cu calităţi aromo-terapeutice) 
(Clasa CAEN 0230).

3. PRODUCEREA ŞI UTILIZAREA BIOCOMBUSTIBILILOR 

3.1 Producerea de biodiesel şi bioetanol pentru transport (Clasa CAEN 2059)

Beneficiarii eligibili pentru sprijinul acordat prin Schema de Ajutor de Stat N578/ 2009 – sunt întreprinderile 
înregistrate conform Legii nr. 31/ 1990 privind societăţile comerciale, republicată cu modificările şi completările ulterioare, 
Legii nr. 346/ 2004 privind stimularea înfiinţării şi dezvoltării întreprinderilor mici şi mijlocii1, cu modificările şi completările 
ulterioare, care realizează investiţii în domeniile menţionate la cap 2.2 din Ghidul Solicitantului aferent acestei Măsuri de 
investiţii şi care îndeplinesc cumulativ următoarele condiţii:

  îşi desfăşoară activitatea în România şi nu sunt considerate „firme în dificultate”, în sensul prevederilor 
Orientărilor comunitare privind ajutorul de stat pentru salvarea şi restructurarea întreprinderilor în dificultate. 

  nu se află în procedură de executare silită, reorganizare judiciară, faliment, închidere operaţională, dizolvare, 
lichidare sau administrare specială, nu au activitatea suspendată sau alte situaţii similare reglementate de lege;

  la data depunerii Cererii de Finanţare nu înregistrează debite la bugetul de stat, respectiv bugetele locale 
sau debite provenind din neplata contribuţiilor de asigurări sociale, a contribuţiilor de asigurări pentru şomaj, 
a contribuţiei de asigurare pentru accidente de muncă şi boli profesionale, precum şi a contribuţiilor pentru 
asigurările sociale de sănătate;

  nu sunt întreprinderi care fac subiectul unui ordin de recuperare încă neexecutat în urma unei decizii anterioare 
a Comisiei privind declararea unui ajutor ca fiind ilegal şi incompatibil cu piaţa comună. 

În plus faţă de condiţiile sus menţionate, pentru a fi eligibil în cadrul prezentei scheme, operatorii economici care 
realizează investiţii ce vizează domeniul prelucrării primare a produselor lemnoase şi nelemnoase, trebuie să aibă statut 
de microîntreprindere. 

Valoarea totală estimată a ajutorului de stat, care va fi acordat în cadrul schemei, angajată pe durata de aplicare a 
acesteia, este echivalentul în lei (RON) a 200 milioane de Euro, contribuţie publică.

1.  Publicat în Monitorul Oficial al României nr. 681/ 29.07.2004.
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Sprijinul public nerambursabil se compune din 80% contribuţie comunitară - FEADR şi 20% contribuţie naţională – 
bugetul de stat.

Prin Schema de Ajutor de Stat N 578/ 2009 se pot acorda, benefi ciarilor eligibili şi selectaţi, fonduri nerambursabile 
în procent de până la 50%, fondurile acordate reprezentând cofi nanţarea publică (raportată la valoarea totală eligibilă a 
proiectului) la care trebuie să se adauge cofi nanţarea privată.

Intensitatea brută a ajutoarelor de stat acordate în cadrul prezentei scheme este:

Pentru IMM-uri

a)  40 % din totalul cheltuielilor eligibile aferente proiectelor ce se realizează în Regiunea 8 Bucureşti -Ilfov;

b)  50 % din totalul cheltuielilor eligibile aferente proiectelor ce se realizează în celelalte şapte regiuni de dezvoltare.

Pentru Întreprinderi mari

a)  20 % din totalul cheltuielilor eligibile aferente proiectelor ce se realizează în Regiunea 8 Bucureşti -Ilfov;

b)  25 % din totalul cheltuielilor eligibile aferente proiectelor ce se realizează în celelalte şapte regiuni de dezvoltare.

Valoarea maximă a ajutorului în cadrul Schemei nu poate depăşi 3.000.000 milioane de Euro/ proiect.

Plafonul minim acceptat pentru un proiect fi nanţat prin prezenta Schemă de Ajutor de Stat este de 5.000 Euro. 

Proiectele de investi ţii ale căror cheltuieli eligibile depăşesc suma de 50 milioane de Euro nu sunt eligibile în 
cadrul prezentei Scheme. 

Bugetele sunt exprimate numai în Euro.

Verifi carea respectării intensităţii maxime a ajutorului se va face înaintea semnării Contractului de fi nanţare de către 
APDRP.

Măsura 125  ,,Îmbunătăţirea şi dezvoltarea infrastructurii legate de dezvoltarea şi adaptarea 
agriculturii şi silviculturii”

Obiecti vele generale ale Măsurii „Îmbunătăţirea şi dezvoltarea infrastructurii legate de dezvoltarea şi adaptarea 
agriculturii şi silviculturii” sunt adaptarea infrastructurii agricole şi foresti ere la noile structuri de proprietate apărute ca 
urmare a procesului de resti tuire a proprietăţilor în vederea creşterii competi ti vităţii sectorului agricol şi foresti er. 

Măsura cuprinde trei submăsuri pentru care se detaliază elementele specifi ce, după cum urmează:

Submăsura 125 a „Îmbunătăţirea şi dezvoltarea infrastructurii legate de dezvoltarea şi adaptarea agriculturii”. 

Cei care pot solicita sprijin fi nanciar nerambursabil în cadrul acestei măsuri sunt: 

a)  organizaţiile/ federaţiile de uti litate publică1 ale 
proprietarilor/deţinătorilor de terenuri agricole 
consti tuite în conformitate cu legislaţia în vi-
goare; 

b) consiliile locale şi asociaţii ale acestora;

Submăsura 125 b  „Îmbunătăţirea şi dezvoltarea infra-
structurii legate de dezvoltarea şi adap-
tarea silviculturii”. 

Potenţialii benefi ciari sunt:

a) proprietari/deţinători privaţi de pădure şi 
asociaţiile acestora;

b) consilii locale şi asociaţii ale acestora 
deţinătoare de pădure;

1.  Aceste organizaţii şi federaţii de organizaţii de îmbunătăţiri funciare sunt persoane juridice de uti litate publică, fără scop patrimonial ce se 
consti tuie şi funcţionează în conformitate cu Legea nr.138/2004 a îmbunătăţirilor funciare şi care administrează, întreţin şi repară infrastructura de 
îmbunătăţiri funciare în interesul membrilor acestora. 
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c) administratorul fondului foresti er de stat - Regia Naţională a Pădurilor Romsilva, persoană juridică ce 
administrează fondul foresti er proprietate publică a statului, ce funcţionează pe bază de gesti une economică şi 
autonomie fi nanciară. 

Submăsura  125 c  Lucrări de construcţii, refacere şi modernizare a infrastructurii de prevenire şi de protecţie împotriva 
inundaţiilor. 

Potenţialii solicitanţi în cadrul acestei submăsuri pot fi :

a) consiliile locale şi asociaţii ale acestora;

b) parteneriate publice-private consti tuite conform legislaţiei în vigoare;

c)  administratorul fondului foresti er de stat - Regia Naţională a Pădurilor Romsilva, persoană juridică care administrează 
fondul foresti er proprietate publică a statului, ce funcţionează pe bază de gesti une economică şi autonomie fi nanciară. 

Alocarea fi nanciară a măsurii pentru perioada 2007-2013 este de :

Cost total:   666.558.520 de Euro
Finantare publică: 545.746.816 de Euro din care:

–  7.169.427 de Euro cheltuială publică (5.735.542 de Euro FEADR) reprezintă alocarea fi nanciară din PERE pentru 
proiecte ce vizează noile provocări.

–  62.500.000 de Euro cheltuială publică (50.000.000 de Euro FEADR) reprezintă alocarea fi nanciară transferată din 
cadrul Măsurii 122 „Îmbunătăţirea valorii economice a pădurii” pentru fi nanţarea proiectelor submăsurii 125 c) 
Lucrări de construcţii, refacere şi modernizare a infrastructurii de prevenire şi de protecţie împotriva inundaţiilor.

În fi ecare sesiune de depunere a proiectelor, alocarea fi nanciară se acordă disti nct pentru cele trei submăsuri. 

Sprijinul public (comunitar şi naţional) acordat în cadrul acestei măsuri este de:

•		100% din totalul cheltuielilor eligibile pentru investi ţiile de uti litate publică care deservesc întreaga comunitate. 

Ajutorul public acordat pentru un proiect de investi ţie nu va putea depăşi 1.000.000 Euro/proiect, iar pentru drumurile 
foresti ere şi lucrările de corectare a torenţilor, situate în fondul agricol şi foresti er, nu va putea depăşi 1.500.000 Euro/proiect.

•		75% din totalul cheltuielilor eligibile pentru investi ţiile de uti litate publică, care deservesc o parte din comunitate. 
În acest caz, ajutorul public acordat nu va putea depăşi 750.000 Euro/proiect.

•		pentru submăsura 125 c ajutorul public (comunitar şi naţional) acordat este de 100% din totalul cheltuielilor 
eligibile, conform anexei la Regulamentul Consiliului (CE) nr. 1698/2005.

•	ajutorul public acordat pentru un proiect de investi ţie nu va putea depăşi 1.000.000 Euro/proiect.

Benefi ciarii acestei măsuri pot solicita APDRP plata unui avans în cuantum de până la 20% din ajutorul public pentru 
investi ţii, conform arti colului 56 din Regulamentul (CE) nr. 1974/2006 privind regulile de aplicare ale Regulamentului Consiliului 
(CE) nr. 1698/2005 privind acordarea sprijinului pentru dezvoltare rurală din FEADR, iar plata este condiţionată de consti tuirea 
unei garanţii bancare sau a unei garanţii echivalente, corespunzătoare unui procent de 110% din valoarea avansului.

Măsura 141 „Sprijinirea fermelor agricole de semi-subzistenţă” 

Sprijinul acordat pentru ,,Sprijinirea fermelor agricole de semi-subzistenţă” are scopul de a asigura veniturile necesare 
în perioada de restructurare şi transformarea fermelor de semi-subzistenţă în exploataţii orientate către piaţă, prin uti lizarea 
durabilă a factorilor de producţie, îmbunătăţirea manage-
mentului prin diversifi carea producţiei agricole, precum şi 
introducerea de tehnologii performante adaptate condiţi-
ilor locale. Ca urmare, implementarea măsurii va conduce 
la creşterea veniturilor acestor ferme concomitent cu scă-
derea costurilor de producţie. 

Sprijinul public nerambursabil se va acorda sub 
forma unei sume fi xe anuale.

Sprijinul se acordă fermierilor. Aceşti a pot fi  per-
soane fi zice şi persoane fi zice autorizate în vârstă de 
până la 62 de ani, care prezintă un Plan de afaceri pentru 
restructurarea exploataţiei agricole. 
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Persoanele fi zice neautorizate încă vor fi  acceptate ca benefi ciari potenţiali dacă se angajează să se autorizeze până 
la data încheierii contractului de fi nanţare. 

Sprijinul acordat în cadrul acestei măsuri este de 1.500 de Euro/an/fermă de semi-subzistenţă. Sprijinul se acordă 
pentru o perioadă de maxim 5 ani pentru cererile aprobate înainte de 31 decembrie 2013. 

Alocarea fi nanciară a măsurii pentru perioada 2007-2013:

Cost total:   476.077.390 de Euro
Finanţare publică: 476.077.390 de Euro

Măsura 142 ,,Înfi inţarea grupurilor de producători”

Domeniul de acţiune al ,,Înfi inţării grupurilor de producători” îl consti tuie încurajarea înfi inţării şi funcţionarii 
administrati ve a grupurilor de producători, recunoscute în conformitate cu prevederile legislaţiei naţionale în vigoare, 
ceea ce va conduce la:

a) adaptarea producţiei la cerinţele şi exigenţele pieţei;

b)  asigurarea comercializării în comun a produselor, inclusiv pregăti rea pentru vânzare, centralizare a vânzărilor şi 
distribuţia produselor cu ridicata;

c)  creşterea valorii adăugate a producţiei obţinute 
în comun şi o mai bună gesti onare economică a 
resurselor şi rezultatelor obţinute;

d)  stabilirea unor reguli comune în ceea ce priveşte 
informaţiile asupra producţiei, în special cu 
privire la canti tate, calitate şi ti pul ofertei, 
acordându-se o atenţie deosebită produselor 
obţinute în canti tăţi corespunzătoare pentru 
industria prelucrătoare şi pentru reţeaua de 
comercializare. 

În cadrul acestei măsuri se acordă sprijin public 
nerambursabil de 100%, conform anexei Regulamentului 
(CE) nr. 1698/2005.

Suma acordată prin această măsură se calculează 
anual în funcţie de valoarea producţiei anuale 
comercializate de către grupul de producători recunoscut. 

•	Ratele anuale vor fi  acordate în primii 5 ani de la data recunoaşterii grupului de producători;

•	Sprijinul va fi  calculat pe baza producţiei comercializate anual de către grupul de producători, astf el:

a)  5%, 5%, 4%, 3% şi 2% din valoarea producţiei comercializate de până la 1.000.000 Euro pentru primul, al 
doilea, al treilea, al patrulea şi respecti v al cincilea an; 

b)  2,5%, 2,5%, 2,0%, 1,5% şi 1,5% pentru valoarea producţiei comercializate care depăşeşte 1.000.000 de Euro 
pentru primul, al doilea, al treilea, al patrulea şi respecti v al cincilea an. 

•	Sprijinul nu va putea depăşi următoarele plafoane: 

Plata primei rate va fi  făcută la un an după data la care grupul de producători este recunoscut.

100.000 de Euro
100.000 de Euro
80.000 de Euro
60.000 de Euro
50.000 de Euro

- Anul I
- Anul II
- Anul III
- Anul IV
- Anul V
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Măsura 221 ,,Prima împădurire a terenurilor agricole”

Scopul măsurii „Prima împădurire a terenurilor agricole” este de a creşte suprafaţa pădurilor la nivel naţional prin 
împădurirea de terenuri agricole. Această măsură are un caracter compensatoriu.

Sprijinul prin această măsură se referă la:

•	prima de înfi inţare a plantaţiilor foresti ere (costuri standard), conform proiectului tehnic;

•	o primă anuală pentru lucrările de completări şi întreţinere a plantaţiei pe o perioadă de 5 ani;

•		o primă anuală fi xă (standard) ca şi primă pentru pierderea de venit ca urmare a împăduririi, pe an şi pe ha, pentru 
o perioadă de 15 ani. 

Benefi ciarii sprijinului prin această măsură sunt deţinători legali de teren agricol. Următoarele categorii de benefi ciari 
sunt eligibili pentru sprijin prin această măsură:

•		deţinătorii privaţi de teren agricol, pentru înfi inţarea plantaţiei foresti ere şi executarea lucrărilor de întreţinere pe 
o perioadă de 5 ani, precum şi o primă compensatorie pentru pierderea de venit prin împădurire, stabilită pe an şi 
pe hectar, pentru o perioadă de 15 ani;

•		autorităţi publice locale deţinătoare de teren agricol, numai pentru 
înfi inţarea plantaţiei. Dacă terenul agricol desti nat împădurii este 
concesionat de o persoană fi zică sau juridică, primele pentru 
întreţinerea plantaţiei şi cele compensatorii, prevăzute la alineatul 
precedent, pot fi  de asemenea acordate.

Benefi ciarii din categoria concesionarilor/ arendaşilor sunt eligibili 
pentru toate formele de suport doar dacă proprietarul/ proprietarii terenului 
în cauză sunt de acord cu împădurirea şi cu obligaţiile ce decurg din aceasta. 
Aceste obligaţii se referă la menţinerea arboretului creat pe o perioadă 
stabilită pe baza normelor tehnice în vigoare, care va fi  cel puţin egală cu 
vârsta exploatabilităţii prevăzută în normati vele tehnice. 

Prin această măsură se pot acorda 3 ti puri de plăţi: 

1. O primă pentru lucrările de înfi inţare a plantaţiilor foresti ere; 

Nivelul costurilor standard pentru înfi inţarea plantaţiei foresti ere.

Zona geografi că Cost standard la hectar (euro)

Câmpie 1900

Deal 1660

Munte 1560

Nivelul plăţilor pentru înfi inţarea plantaţiei foresti ere.

Zona 
geografi că

Plata compensatorie la hectar 
(euro) pentru înfi inţarea de 
plantaţii foresti ere în afara 

zonelor defavorizate şi a siturilor 
Natura 2000

Plata compensatorie la hectar 
(euro) pentru înfi inţarea de 

plantaţii foresti ere în interiorul 
zonelor defavorizate şi a siturilor 

Natura 2000

Câmpie 1330 1520

Deal 1162 1328

Munte 1092 1248
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2. O primă anuală pentru lucrările de întreţinere a plantaţiei pe o perioadă de 5 ani începând cu anul înfi inţării 
plantaţiei foresti ere şi sunt diferenţiate pe zone geografi ce. Aceste costuri sunt fi xe şi sunt exprimate în euro pe an şi pe 
hectar, conform tabelului de mai jos: 

CÂMPIE DEAL MUNTE
AN 1(*) 270 210 130
AN 2 616 536 436
AN 3 180 210 130
AN 4 180 105 65
AN 5 90 105 65

(*)Anul I este primul an de angajament, anul înfi inţării plantaţiei.

3. O primă compensatorie fi xă anuală pe hectar, pentru pierderea de venit ca urmare a împăduririi, pentru o 
perioadă de 15 ani (începând cu anul înfi inţării plantaţiei). Se acordă 215 euro pe an şi pe hectar pentru fermieri şi 110 
euro pe an şi pe hectar pentru non-fermieri. 

Benefi ciarul poate să depună cererea de plată doar în perioada 1 marti e – 15 mai a anului  şi nu mai târziu de 2 ani 
de la semnarea contractului de fi nanţare. 

Sprijinul public (comunitar şi naţional) acordat în cadrul acestei măsuri nu va depăşi 70% din costurile standard pentru 
înfi inţarea plantaţiei. Primele pentru întreţinerea plantaţiilor pe o perioadă de până la 5 ani şi cele pentru compensarea 
pierderilor de venit agricol pe o perioadă de 15 ani vor fi  acoperite în proporţie de 100% din fonduri publice. 

În zonele defavorizate (LFA) şi în siturile Natura 2000 sprijinul public va fi  limitat la 80% din costurile standard pentru 
înfi inţarea plantaţiilor. 

Alocarea fi nanciară a măsurii pentru perioada 2007-2013 este:
Costuri totale:  263.610.733 Euro. 
Finanţare publică: 229.341.338 Euro;

Măsura 312  ,,Sprijin pentru crearea şi dezvoltarea de micro-întreprinderi”

Obiecti vul general al măsurii „Sprijin pentru crearea şi dezvol-
tarea de micro-întreprinderi” vizează dezvoltarea durabilă a economi-
ei rurale prin încurajarea acti vităţilor non-agricole, în scopul creşterii 
numărului de locuri de muncă şi a veniturilor adiţionale.

Sprijinul acti vităţilor non-agricole în spaţiul rural1 prin 
intermediul dezvoltării micro-întreprinderilor atât nou create cât 
şi existente. 

I. Investi ţii în acti vităţi non-agricole producti ve cum ar fi :

  industria uşoară (arti cole de pielărie, încălţăminte, lână, 
blană, tricotaje, produse de uz gospodăresc, produse odo-
rizante etc.);

  în acti vităţi de procesare industrială a produselor lemnoase 
- începând de la stadiul de cherestea (ex. mobilă); 

  mecanică fi nă, asamblare maşini, unelte şi obiecte casnice, 
producerea de ambalaje etc. 

II. Investi ţii pentru dezvoltarea acti vităţilor meşteşugăreşti , 
de arti zanat şi a altor acti vităţi tradiţionale non-agricole cu specifi c 
local (prelucrarea fi erului, lânii, olăritul, brodatul, confecţionare in-
strumente muzicale tradiţionale etc.), precum şi marketi ngul aces-
tora (mici magazine de desfacere a propriilor produse obţinute din aceste acti vităţi).

1.  Spaţiul rural cuprinde totalitatea comunelor ca unităţi administrati v teritoriale, împreună cu satele componente în conformitate cu 
defi niţia menţionată în Capitolul 3.1.1.
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III. Servicii pentru populaţia rurală cum ar fi : 
 servicii de croitorie, frizerie, cizmărie;
 servicii de conectare şi difuzare internet; 
  servicii de mecanizare, transport (altele decât achiziţia mijloacelor de transport) protecţie fi tosanitară, însămânţare 

arti fi cială a animalelor, servicii sanitar-veterinare;
 servicii reparaţii maşini, unelte şi obiecte casnice. 

IV. Investi ţii în producerea de energie regenerabilă
  Achiziţionarea de echipamente de producere a energiei din alte surse regenerabile decât biocombusti bilii.
Benefi ciarii acestei măsuri sunt: 

•		micro-întreprinderile aşa cum sunt defi nite în Recomandarea Comisiei (CE) nr. 361/2003 şi în legislaţia naţională 
în vigoare (având mai puţin de 10 angajaţi şi o cifră de afaceri anuală netă sau acti ve totale având o valoare de 
până la 2 milioane Euro).

•	persoane fi zice (neînregistrate ca agenţi economici) - care se vor angaja ca până la data semnării contractului de 
fi nanţare să se autorizeze cu un statut minim de persoană fi zică autorizată şi să funcţioneze ca micro-întreprindere. 

Alocarea fi nanciară a măsurii pentru perioada 2007-2013 este:
Cost total:   607.919.428 de Euro
Finanţare publică: 395.147.628 de Euro, din care: 

– 9.910.000 de Euro reprezintă alocarea fi nanciară aferentă schemei de garantare pentru IMM.
–  11.717.947 de Euro cheltuială publică (9.374.357 Euro FEADR) reprezintă alocarea fi nanciară din PERE pentru 

proiecte ce vizează noile provocări.

Intensitatea ajutorului public nerambursabil va fi  de până la 70% din totalul cheltuielilor eligibile şi nu va depăşi:
• 50.000 de Euro/proiect dacă benefi ciarii sunt persoane fi zice autorizate;
•  100.000 de Euro/proiect pentru micro-întreprinderile care îşi desfăşoară acti vitatea în sectorul transportului ruti er;
• 200.000 de Euro/proiect pentru alte micro-întreprinderi.

Benefi ciarii acestei măsuri vor primi tratament egal fără discriminare pe criterii de vârstă, sex, rasă, origine etnică, 
apartenenţă politi că sau religioasă etc.

Benefi ciarii acestei măsuri pot solicita APDRP plata unui avans în cuantum de până la 20% din ajutorul public 
pentru investi ţii, conform arti colului 56 din Regulamentul nr.1974/2006 privind regulile de aplicare ale Regulamentului 
Consiliului (CE) nr.1698/2005 privind acordarea sprijinului pentru dezvoltare rurală din FEADR, iar plata este condiţionată 
de consti tuirea unei garanţii bancare sau a unei garanţii echivalente, corespunzătoare unui procent de 110% din valoarea 
avansului. Garanţia depusă se eliberează numai în cazul în care APDRP stabileşte că suma cheltuielilor efectuate care 
corespund sprijinului public pentru investi ţii a depăşit valoarea avansului. 

Măsura 313 ,, Încurajarea acti vităţilor turisti ce”
 
Obiecti vele măsurii „Încurajarea acti vităţilor turisti ce” sunt:

  crearea şi menţinerea locurilor de muncă prin acti vităţi de turism, în special pentru ti neri şi femei;

  creşterea valorii adăugate în acti vităţi de turism;

  crearea, îmbunătăţirea şi diversifi carea infras-
tructurii şi serviciilor turisti ce;

  creşterea numărului de turişti  şi a duratei vizi-
telor. 

Prin această măsură pot fi  acoperite următoarele 
operaţiuni:

Pentru componenta a):
I. construcţia, modernizarea, exti nderea şi dota-

rea structurilor de primire turisti ce (structuri agro-turis-
ti ce şi alte ti puri de structuri de primire turisti ce realizate 
de o micro-întreprindere) având până la 15 camere: 
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•  pentru investiţii în structuri de primire turistice altele decât cele de agro-turism, nivelul de confort şi calitatea 
serviciilor propuse prin proiect, trebuie să atingă standardul de calitate de minimum 3 margarete/ stele; 

•  pentru investiţiile în agro-turism structura de primire turistică, nivelul de confort şi calitate a serviciilor propuse 
prin proiect, trebuie să atingă standardul de calitate de minimum 1 margaretă. 

În cazul zonelor deja dezvoltate din punct de vedere turistic, este permisă doar modernizarea şi extinderea 
structurilor de primire turistice.

De asemenea, vor fi susţinute investiţiile de racordare la utilităţile publice, achiziţionarea de echipamente de 
producere a energiei din alte surse regenerabile decât bio-combustibili, ca parte componentă a proiectelor. 

Pentru componenta b):
I. Investiţii private în infrastructura turistică de agrement independentă sau dependentă de structura de primire 

turistică precum spaţii de campare, amenajări de ştranduri şi piscine, achiziţionare de mijloace de transport tradiţionale 
pentru plimbări, trasee pentru echitaţie inclusiv prima achiziţie de cai în scop turistic (cu excepţia celor pentru curse şi 
competiţii) şi asigurarea adăposturilor acestora (ca parte componentă a proiectului), rafting etc.

Pentru componenta c):
I. Construirea, modernizarea şi dotarea centrelor locale de informare în scopul promovării, prezentării şi vizitării 

turistice;

II.  Dezvoltarea de sisteme electronice locale de rezervare pentru structurile de primire turistice din spaţiul rural, 
conectate la sistemele regionale şi naţionale;

III.  Amenajarea de marcaje turistice, refugii turistice de utilitate publică etc.;

IV.  Investiţii legate de refacerea în scop turistic a vechilor trasee de cale ferată cu ecartament îngust, a amenajărilor 
complementare ale acestora (ex: construcţii, plan înclinat etc.), recondiţionarea echipamentelor şi utilajelor; 

V.  Investiţii legate de înfiinţarea şi amenajarea de trasee tematice (ex: “drumul vinului”, al ,,olăritului”, al „cioplitorilor 
în lemn” etc.).

 
Pentru componenta d):

I.  Elaborare de materiale promoţionale precum prima editare a materialelor în scopul promovării acţiunilor turistice: 
broşuri de prezentare, panouri de informare etc. 

Beneficiari
 Micro-întreprinderile;

  Persoanele fizice (neînregistrate ca agenţi economici) - care se vor angaja ca până la data semnării 
contractului de finanţare să se autorizeze cu un statut minim de persoană fizică autorizată şi să funcţioneze 
ca micro-întreprindere; 

  Comunele prin reprezentanţii lor legali conform legislaţiei naţionale în vigoare, precum şi asociaţiile de 
dezvoltare intercomunitară realizate doar între comune şi înfiinţate conform legislaţiei naţionale în vigoare; 

 ONG. 

Intensitatea sprijinului
I.  Pentru investiţiile în interes public negeneratoare de profit, intensitatea sprijinului public nerambursabil va fi de 

până la 100% din totalul cheltuielilor eligibile şi nu va depăşi valoarea de 200.000 Euro/proiect; 

II. Pentru investiţiile generatoare de profit, intensitatea ajutorului public nerambursabil va fi de până la: 

  70% din totalul cheltuielilor eligibile şi nu va depăşi 70.000 Euro/proiect în cazul proiectelor de investiţii în agro-
turism; 

  50% din totalul cheltuielilor eligibile dar nu va depăşi 200.000 Euro/proiect pentru alte tipuri de investiţii în 
turismul rural. 

Beneficiarii acestei măsuri vor primi tratament egal fără discriminare pe criterii de vârstă, sex, rasă, origine etnică, 
apartenenţă politică sau religioasă etc.
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Alocarea fi nanciară a măsurii pentru perioada 2007-2013 este:

Cost total: 597.353.960 de Euro
Finanţare publică:  388.280.074 de Euro, din care 9.540.000 de Euro reprezintă alocarea fi nanciară aferentă 

schemei de garantare pentru IMM. 

Măsura 322 ,,Renovarea, dezvoltarea satelor, îmbunătăţirea serviciilor de bază pentru 
economia şi populaţia rurală şi punerea în valoare a moştenirii rurale” 

Obiecti vul general al măsurii ,,Renovarea, dezvoltarea satelor, îmbunătăţirea serviciilor de bază pentru economia 
şi populaţia rurală şi punerea în valoare a moştenirii rurale” vizează îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă pentru populaţie, 
asigurarea accesului la serviciile de bază şi protejarea moştenirii culturale şi naturale din spaţiul rural în vederea realizării 
unei dezvoltări durabile.

Submăsura 322 a) Crearea şi modernizarea infrastructurii fi zice de bază 

•		Înfi inţarea de drumuri noi, exti nderea şi îmbună-
tăţirea reţelei de drumuri de interes local (drumuri 
comunale, vicinale şi străzi din interiorul comunei) 
ce aparţin proprietăţii publice a unităţii administra-
ti ve (comuna) pe teritoriul căreia se afl ă, aşa cum 
sunt defi nite şi clasifi cate în conformitate cu legis-
laţia naţională în vigoare;

•		înfi inţare, exti ndere şi îmbunătăţire a reţelei 
publice de apă (captare, staţii de tratare, 
alimentare) pentru localităţile rurale având sub 
10.000 populaţie echivalentă (p.e);

•		înfi inţare, exti nderea şi îmbunătăţirea reţelei publi-
ce de apă uzată (canalizare, staţii de epurare) pen-
tru localităţile rurale având sub 10.000 populaţie 
echivalentă (p.e);

•		Prima înfi inţare şi exti nderea reţelei publice de joasă tensiune şi a reţelei publice de iluminat cu efi cienţă energeti că 
ridicată;

•		Prima înfi inţare şi exti nderea reţelei publice locale de alimentare cu gaz către alte localităţi rurale sau către zone 
rurale care nu sunt conectate la reţea;

•	Investi ţii în staţii de transfer pentru deşeuri şi dotarea cu echipamente de gesti onare a deşeurilor.

Submăsura 322 b) Crearea şi dezvoltarea serviciilor publice de bază pentru populaţia rurală 

•		Înfi inţarea, amenajarea spaţiilor publice de recreere pentru populaţia rurală (parcuri, spaţii de joacă pentru copii, 
terenuri de sport, piste de biciclete); 

•		Renovarea clădirilor publice (ex. primării) şi amenajări de parcări, pieţe, spaţii pentru organizarea de târguri etc.);

•		Investi ţii în sisteme de producere şi furnizare de energie din surse regenerabile (în situaţia în care este vorba de 
clădiri publice);

•		Prima înfi inţare şi dotare a infrastructurii aferente serviciilor sociale precum centrele de îngrijire copii, bătrâni şi 
persoane cu nevoi speciale; 

•		Investi ţii în construcţia de grădiniţe noi pentru copii, inclusiv dotarea acestora; 

•		Achiziţionarea de microbuze care să asigure transportul public pentru comunitatea locală în zonele unde o astf el 
de investi ţie nu este atracti vă pentru companiile private, dar care este indispensabilă pentru comunitate şi vine în 
sprijinul rezolvării unei importante nevoi sociale inclusiv construirea de staţii de autobuz; 

•		Achiziţionarea de uti laje şi echipamente pentru serviciile publice (de deszăpezire, întreţinere spaţii verzi etc.) dacă 
fac parte din investi ţia iniţială pentru înfi inţarea serviciului;
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•		Investiţii în renovarea, modernizarea şi dotarea aferentă a aşezămintelor culturale, inclusiv prima achiziţie de cărţi, 
materiale audio, achiziţionarea de costume populare şi instrumente muzicale tradiţionale în vederea promovării 
patrimoniului cultural imaterial ca parte componentă a proiectului. De asemenea, vor fi susţinute cheltuielile cu 
achiziţionarea de echipamente hardware, software, inclusiv costurile de instalare şi montaj.

Submăsura 322 c) Protejarea patrimoniului cultural de interes local şi natural din spaţiul rural

•		Restaurarea, consolidarea şi conservarea obiectivelor de patrimoniu cultural - grupa B şi natural din spaţiul rural 
(peşteri, arbori seculari, cascade etc.);

•		Studii privind patrimoniul cultural (material şi imaterial) din spaţiul rural cu posibilitatea de valorificare a acestora 
şi punerea acestora la dispoziţia comunităţii;

•	Achiziţionare de echipamente pentru expunerea şi protecţia patrimoniului cultural.

Beneficiari
•	Comunele prin reprezentanţii lor legali conform legislaţiei naţionale în vigoare;

•		Autorităţile locale (comune) sau asociaţii de dezvoltare intercomunitară prin operatorii regionali pentru investiţiile 
în infrastructura de apă/apă uzată; 

•		Asociaţiile de dezvoltare intercomunitară realizate între două sau mai multe comune înfiinţate conform legislaţiei 
naţionale în vigoare; 

•	ONG, aşezăminte culturale şi instituţii de cult definite conform legislaţiei naţionale în vigoare;

•		Persoane fizice şi juridice care deţin în proprietate sau administrează obiective de patrimoniu cultural/ natural de 
interes local şi care aplică pentru componenta „c”.

Sprijinul public (comunitar şi naţional) acordat în cadrul acestei măsuri va fi:

a)  de până la 100% din totalul cheltuielilor eligibile pentru proiectele de utilitate publică, negeneratoare de profit, 
dar valoarea totală eligibilă a proiectului nu va depăşi:

  1 milion de Euro/ proiect individual în cazul unui proiect de investiţii în infrastructura de bază al cărui beneficiar 
este un Consiliu Local;

  3 milioane de Euro/ proiect în cazul unui proiect individual de investiţii în infrastructura de bază al cărui 
beneficiar este o asociaţie de dezvoltare intercomunitară; 

  2,5 milioane de Euro/ proiect în cazul unui proiect integrat1  al cărui beneficiar este un Consiliu Local;

  6 milioane de Euro/ proiect în cazul unui proiect integrat al cărui beneficiar este o asociaţie de dezvoltare 
intercomunitară; 

  500.000 de Euro/ proiect individual sau proiecte integrate pentru celelalte tipuri de acţiuni vizate de această 
măsură, altele decât cele mai sus menţionate. 

b)  de până la 70% din totalul cheltuielilor eligibile pentru proiectele generatoare de profit. Volumul sprijinului nu 
poate depăşi plafonul de 200.000 Euro/ beneficiar pentru o perioadă de minim 3 ani fiscali conform regulii „de 
minimis” stipulată în Regulamentul Comisiei (CE) nr. 1998/ 2006 Jurnalul Oficial L 379 din 28.12.2006.

Alocarea financiară a măsurii pe perioada de programare 2007-2013 este următoarea:

Cost Total:   1.759.691.392 de Euro
Finanţare publică:  1.726.070.331 de Euro din care:
                        
  24.040.206 de Euro cheltuială publică (19.232.165 de Euro FEADR) reprezintă alocarea financiara din PERE 

pentru proiecte ce vizează noile provocări. 

  155.942.700 de Euro cheltuială publică (124.754.160 de Euro FEADR) reprezintă alocarea financiară transferată  
din cadrul Măsurii 313 „Încurajarea activităţilor turistice” pentru finanţarea proiectelor submăsurii 322 d) Investiţii 
privind lucrări de refacere şi modernizare  a infrastructurii rutiere din comunele afectate de inundaţii în anul 2010. 

1. Un proiect integrat presupune combinarea în acelaşi proiect a cel puţin 2 acţiuni din cadrul aceleiaşi componente sau din componente 
diferite ale măsurii.
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Cum poate fi  asigurată cofi nanţarea privată ?

Cofi nanţarea privată poate fi  asigurată din surse 
proprii, valabil în cazul potenţialilor benefi ciari care de-
ţin deja fondurile necesare pentru contribuţia fi nancia-
ră, fi e din venituri provenite din sponsorizări, donaţii şi 
legate, etc. dovedite în condiţiile legii.

Un alt mod este prin credit bancar, valabil în cazul 
în care potenţialii benefi ciari nu deţin fondurile necesa-
re pentru contribuţia fi nanciară proprie, dar îndeplinesc 
condiţiile contractării unui credit bancar. 

Dacă proiectul respectă toate criteriile şi condiţi-
ile de eligibilitate, acesta va fi  acceptat pentru fi nanţare 
şi, astf el, benefi ciarul proiectului va demara realizarea 
investi ţiei. Ulterior, în urma efectuării parţiale sau in-
tegrale a investi ţiei, benefi ciarul va solicita decontarea 
cheltuielilor efectuate, până la implementarea completă 
a proiectului. 

Drepturile şi obligaţiile benefi ciarului

  Benefi ciarului i se va acorda fi nanţarea nerambursabilă în termenii şi condiţiile stabilite în Contract, pe care 
Benefi ciarul declară că le cunoaşte şi le acceptă.

  Benefi ciarul acceptă fi nanţarea nerambursabilă şi se angajează să implementeze proiectul pe propria răspundere, 
în conformitate cu prevederile cuprinse în Contract şi cu legislaţia naţională şi comunitară în vigoare. 

  Durata de execuţie a Contractului de Finanţare va fi  stabilită în funcţie de fi ecare domeniu de fi nanţare în parte. 
Durata iniţială de execuţie a contractului poate fi  prelungită la solicitarea benefi ciarului până la data limită de 
24 luni, respecti v de 36 luni de la data semnării Contractului de Finanţare de către ambele părţi. 

  Benefi ciarul poate solicita avans la data depunerii Cererii de fi nanţare sau până la data depunerii primului dosar 
al cererii de plată la Autoritatea Contractantă. 

  Benefi ciarul va întocmi rapoarte tehnice şi fi nanciare pentru a fundamenta cererile de plată în conformitate cu 
Instrucţiunile de plată, Anexă la contract. 

  Benefi ciarul se obligă să respecte pe toată durata contractului, criteriile de eligibilitate şi de selecţie înscrise în 
cererea de fi nanţare. De asemenea, pe o perioadă de 5 ani de la ulti ma plată efectuată de Agenţie, Benefi ciarul 
se obligă să nu modifi ce substanţial proiectul. Modifi cările substanţiale sunt acelea care afectează condiţiile de 
implementare, care pot rezulta dintr-o schimbare în natura proprietăţii, a amplasamentului, a unor elemente 
iniţiale caracteristi ce proiectului, etc. 

  Autoritatea Contractantă şi Benefi ciarul se angajează să păstreze confi denţialitatea rapoartelor şi a oricărui 
document, informaţie sau alt material de care se ia la cunoşti nţă la semnarea Contractului de fi nanţare. 
Informaţiile pot fi  furnizate doar autorităţilor competente.

  Drepturile de proprietate industrială şi intelectuală rezultate din aplicarea proiectului, sunt drepturi exclusive 
ale Benefi ciarului, acesta fi ind singurul răspunzător pentru drepturile de proprietate industrială sau intelectuală 
revendicate de terţe persoane.

  Pe durata de valabilitate a contractului de fi nanţare, Benefi ciarul trebuie să îşi asume obligaţia furnizării 
Autorităţii Contractante, Comisiei Europene şi/ sau agenţilor lor autorizaţi, a oricărui document sau informaţie 
în măsură să ajute la realizarea rapoartelor de monitorizare şi evaluare ale proiectului şi să admită drepturile 
lor de acces descrise în art.14 (2).

  Benefi ciarul poate solicita modifi carea Contractului de Finanţare numai pe parcursul duratei de execuţie a 
acestuia, stabilită prin contract, şi nu poate avea efect retroacti v. Orice modifi care la Contract se va face cu 
acordul ambelor părţi contractante, cu excepţia situaţiilor în care intervin modifi cări ale legislaţiei aplicabile 
fi nanţării nerambursabile, când Autoritatea Contractantă va noti fi ca în scris Benefi ciarul cu privire la aceste 
modifi cări, iar Benefi ciarul se obligă a le respecta întocmai.
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  Contractul în integralitatea sa, precum şi toate drepturile şi obligaţiile decurgând din acesta nu pot face obiectul 
cesiunii, fără acordul prealabil şi în scris al Autorităţii Contractante.

  Beneficiarul trebuie să informeze Autoritatea Contractantă fără întârziere despre orice circumstanţă probabilă 
să împiedice sau să întârzie executarea contractului. Beneficiarul poate cere, înainte de sfârşitul duratei de 
execuţie a investiţiei, prelungirea duratei de execuţie a contractului. Toate dovezile de susţinere necesare 
pentru aprobare trebuie să însoţească cererea. 

  Beneficiarul trebuie să ţină înregistrări contabile sistematice şi precise referitoare la executarea contractului. 
Sistemul contabil utilizat va urma procedurile dictate de uzanţele profesionale şi legale. Pentru fiecare proiect 
trebuie ţinută o evidenţiere separată, cu toate veniturile şi cheltuielile pe perioada de valabilitate a contractului.

  Prin forţă majoră se înţelege acel eveniment imprevizibil, insurmontabil şi imposibil de înlăturat, independent de 
voinţa părţilor contractante, intervenit după data semnării contractului, care împiedică executarea contractului 
şi care exonerează de răspundere partea care o invocă. Pot constitui cauze de forţă majoră calamităţile naturale 
cum ar fi: cutremure, inundaţii, alunecări de teren, război, revoluţie, embargo etc.

  În eventualitatea apariţiei unui diferend între Autoritatea Contractantă şi Beneficiar, survenit din încheierea ori 
executarea acestui Contract, se va încerca soluţionarea acestuia pe cale amiabilă. În situaţia în care nu se poate ajunge 
la o înţelegere pe cale amiabilă, partea interesată se va adresa instanţelor de contencios administrativ competente 
potrivit legii, pentru soluţionare potrivit dispoziţiilor legale aplicabile în materia contenciosului administrativ.



25

Dosarul Cererii de Finanţare 

Dosarul Cererii de Finanţare conţine formularul 
Cererii de Finanţare însoţit de anexele tehnice şi admi-
nistrati ve, conform listei documentelor menţionată în 
Ghidul Solicitantului aferent fi ecărei măsuri în parte. 

Iată orientati v câteva documente necesare:

•		Studiul de Fezabilitate - reprezintă documentul 
cerut pentru proiectele care prevăd lucrări de 
construcţii-montaj) sau Memoriul Justi fi cati v 
– pentru proiectele care nu prevăd lucrări de 
construcţii-montaj; 

•		Documentul care dovedeşte capacitatea de 
cofi nanţare a solicitantului – Scrisoare de 
confort, extras de cont, ş.a.

•	Actele de proprietate sau de dovedire a folosinţei pentru terenul pe care se va realiza investi ţia:

•	Actele de proprietate pentru clădiri, după caz.

•		Avize şi acorduri specifi ce care vor fi  obţinute de către benefi ciar în funcţie de obiecti vele şi specifi cul investi ţiei 
propuse spre fi nanţare. De exemplu: Autoritatea Naţională Sanitară Veterinară şi pentru Siguranţa Alimentelor 
(ANSVSA), Agenţia pentru Protecţia Mediului (APM), etc. 

•	Declaraţii pe propria răspundere

Documentele trebuie să fi e valabile la data depunerii Cererii de Finanţare. Termenul de valabilitate al acestora este 
stabilit în conformitate cu legislaţia în vigoare şi se vor prezenta în copie sau în original după cum este menţionat în Ghidul 
Solicitantului. 

Odată cu depunerea proiectului de către solicitant, se va realiza într-o primă fază verifi carea conformităţii Cererii 
de Finanţare şi a anexelor acesteia. 

Astf el, se verifi că dacă Cererea de Finanţare este corect completată, dacă este prezentată atât în format ti părit, cât 
şi în format electronic, dacă anexele tehnice şi administrati ve cerute sunt prezente.

După realizarea conformităţii, se va verifi ca respectarea criteriilor de eligibilitate. 

Cererile de Finanţare care conţin proiecte ale benefi ciarilor privaţi fără lucrări de construcţii şi/ sau montaj vor fi  
verifi cate de către experţii Ofi ciilor Judeţene. 

Cererile care conţin proiecte ale benefi ciarilor privaţi cu lucrări de construcţii şi/ sau montaj şi pentru cererile de 
fi nanţare depuse de către benefi ciarii publici vor fi  verifi cate de către reprezentanţii Centrelor Regionale. 

După această etapă urmează verifi carea pe teren a Cererilor de Finanţare. 

Scopul verifi cării pe teren este de a controla datele şi informaţiile cuprinse în anexele tehnice şi administrati ve cu 
elementele existente pe amplasamentul propus.

Durata verifi cării eligibilităţii şi selecţia proiectelor are în vedere numărul proiectelor depuse în cadrul unei sesiuni, 
respectarea condiţiilor de eligibilitate de către benefi ciar, complexitatea proiectelor şi valoarea totală eligibilă a acestora.
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Dosarul Cererii de plată

Benefi ciarul trebuie să depună la Ofi ciul Judeţean de Plăţi pentru Dezvoltare Rurală şi Pescuit (OJPDRP) Declaraţia de 
eşalonare a depunerii Dosarelor Cererilor de Plată în maxim 30 de zile de la avizarea primului dosar de achiziţie (exceptând 
dosarele de servicii).

Acesta se va depune în două exemplare pe suport de hârti e, la care ataşează pe suport electronic documentele 
întocmite de benefi ciar;

Termenul de rambursare a cheltuielilor eligibile aferente unui dosar de cerere de plată este de maxim 90 de zile 
calendaristi ce de la data când Cererea de Plată este completă şi depusă la OJPDRP;

 Cererea de plată;

 Declaraţia de cheltuieli, care va avea ataşate:
- copiile facturilor;
- copiile documentelor de plată;
- copiile extraselor de cont;
-  copiile altor ti puri de Adeverinţe (în cazul eliberării acestora de 

către Consiliile Locale/ Judeţene sau alte insti tuţii pentru avize, 
acorduri, autorizaţii etc.);

  contractul de asigurare a lucrărilor/ bunurilor pe perioada execuţiei 
acestora (pentru benefi ciarii care au achiziţii realizate conform 
OUG 34/ 2006);

  autorizaţia de construire (pentru achiziţii de lucrări, la prima Cerere 
de plată, atât pentru lucrările de baza cât şi pentru lucrările cu 
caracter provizoriu, acolo unde este cazul);

 raportul de execuţie;

  certi fi catele de calitate (conformitate) pentru bunurile achiziţionate/ 
materialele folosite la lucrări;

  copiile Declaraţiilor vamale (pentru importurile directe);

  programul de urmărire şi control al calităţii lucrărilor (unde este 
cazul, la prima Cerere de plată);

  ordinul de începere al lucrărilor (unde este cazul, la prima Cerere de plată);

   procesul verbal de predare al amplasamentului şi planul de amplasare al investi ţiei conţinând poziţiile bornelor 
topografi ce (unde este cazul, la prima Cerere de plată)

  procesele verbale de recepţie calitati vă, lucrări ascunse, pe faze determinante (unde este cazul);

   procesele verbale de recepţie la terminarea lucrărilor (la ulti ma Cerere de Plată - unde este cazul);

  procesele verbale de predare – primire, de recepţie şi de punere în funcţiune a bunurilor achiziţionate (unde 
este cazul);

  Procese verbale de predare – primire a serviciilor achiziţionate (unde este cazul);

   situaţiile de plată pentru lucrările executate şi centralizatoarele situaţiilor de plată (unde este cazul);

  buleti nele de analiză a materialelor incorporate;

  devizele fi nanciare pentru servicii (unde este cazul);

  contractul de leasing;

  documentele emise de autorităţile de mediu, sanitar şi sanitar veterinar;

   diploma de studii/ certi fi catul de formare al benefi ciarului/ reprezentantului legal/ poate fi  şi o persoană din 
cadrul societăţii pentru care prezintă carte de muncă, acţionar (la ulti ma Cerere de plată);

  declaraţia pe proprie răspundere a benefi ciarului; 

  alte documente justi fi cati ve (se vor specifi ca după caz).
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Întrebări frecvente

1.  Un beneficiar al Măsurii 141 care a semnat deja Contractul de Finanţare cu APDRP mai poate depune un proiect şi 
pentru Măsura 112? 

Răspuns :
Faţă de prevederile Fişei tehnice a Măsurii 141, solicitantul care are contractat un proiect în cadrul Măsurii 141, NU 

poate beneficia de sprijin financiar nerambursabil şi din cadrul Măsurii 112. Având depus un proiect în cadrul Măsurii 141 
nu se mai îndeplineşte condiţia de primă instalare a tânărului fermier. 

2. Beneficiarul unui proiect de finanţare nerambursabilă prin Măsura 112 poate să depună încă o Cerere din Finanţare 
şi pentru Măsura 141?

Răspuns :
Beneficiarul care are un contract cu APDRP un proiect depus la Măsura 112 şi a cărui dimensiune economică este 

cuprinsă între între 6 şi 8 UDE, poate depune o Cerere de Finanţare şi  în cadrul Măsurii 141.

3. Care sunt condiţiile minime care trebuie îndeplinite pentru amenajarea spaţiilor de garare a utilajelor şi a mijloacelor 
de transport specializate în cadrul Măsurii 312?

Răspuns :
În cazul unui proiect ce prevede achiziţia de utilaje şi a mijloacelor de transport specializate este necesar să se 

demonstreze în Studiul de Fezabilitate/ Memoriul Justificativ existenţa unui spaţiu amenajat pentru gararea acestora, 
minim platformă betonată, iar în situaţia în care acesta nu există, să fie prevăzut prin proiect. 

4. La ce sector poate fi încadrată o cultură de specii forestiere cu ciclu de producţie scurt (salcie energetică)? 

Răspuns :
Speciile forestiere cu ciclu de producţie scurt şi regenerare pe cale vegetativă (salcie energetică), în scopul producerii 

de energie regenerabilă, sunt încadrate (pentru calcularea Unităţii de Dimensiune Economică UDE), la poziţia „Alte culturi 
permanente” din tabelul prezentat în Cererea de Finanţare aferentă Măsurii 121. Exploataţiile agricole care cultivă aceste 
specii nu fac parte din sectoarele prioritare, însă pot beneficia, în cadrul sistemului de selecţie, de punctajul acordat la 
celelalte criterii de selecţie. 

5. Achiziţionarea de ansambluri formate din cap tractor şi semiremorcă basculantă, în cadrul codului CAEN 4312 - 
,,Lucrări de pregătire a terenului” pentru realizarea de activităţi de îndepărtarea deşeurilor rezultate din în urma 
curăţirii terenului, reprezintă o cheltuială eligibilă prin intermediul Măsurii 312 ,,Sprijin pentru crearea şi dezvoltarea 
de microîntreprinderi” ?

Răspuns :
În conformitate cu menţiunile din Ghidul Solicitantului, aferent Măsurii 312, achiziţionarea de mijloace de transport 

specializate şi utilaje reprezintă o cheltuială eligibilă atât timp cât acestea deservesc în mod direct activităţile specifice 
desfăşurate propuse prin proiect, iar necesitatea achiziţionării lor este justificată în Studiul de Fezabilitate sau Memoriul 
Justificativ. 

Având în vedere cele mai sus menţionate, la stabilirea eligibilităţii se vor avea în vedere caracteristicile tehnice, 
specifice utilajului ce se doreşte a fi achiziţionat prin proiect, care se regăsesc în oferta tehnică de la furnizor şi care trebuie 
să corespundă activităţii ce urmează a fi prestată în cadrul proiectului, clasificată conform codului CAEN. Activităţile ce pot 
fi prestate în cadrul codului CAEN 4312 - ,,Lucrări de pregătire a terenului” sunt:

- curăţarea amplasamentelor;

-  lucrări de mutare a pământului: excavaţii, umplere, nivelare şi împrejmuirea amplasamentelor, săparea şanţurilor, 
eliminarea pietrelor, etc.

- pregătirea şantierelor pentru explorări miniere;

-  îndepărtarea surplusului de pământ şi alte lucrări de dezvoltare şi pregătire a şantierelor miniere cu excepţia 
amplasamentelor în a căror subsol se află zăcăminte de petrol şi de gaze naturale. 

În consecinţă, considerăm că nu se poate realiza o încadrare a ansamblului format din cap tractor şi semiremorcă 
basculabilă, în definiţia mijloacelor de transport specializate. 



28

6. În cadrul cărei Măsuri din PNDR pot fi realizate investiţii care vizează fabricarea peleţilor?

Răspuns:
Prin PNDR 2007 – 2013, sunt finanţate investiţii în utilaje de brichetat pentru obţinerea peleţilor, astfel:

  prin Măsura 121 ,,Modernizarea exploataţiilor agricole” este eligibilă investiţia pentru înfiinţarea unei plantaţii 
de salcie precum şi investiţii în utilaje de brichetat pentru obţinerea peleţilor dacă aceştia sunt folosiţi ca sursă 
de energie regenerabilă în propria fermă. 

  prin Schema de ajutor de stat N578/ 2009 sunt finanţate investiţii pentru valorificarea reziduurilor forestiere 
(rumeguş, lemn inutilizabil industrial etc.) în utilaje de brichetat pentru obţinerea peleţilor utilizaţi în producerea 
de energie din surse regenerabile. Energia din surse regenerabile obţinută în urma realizării investiţiilor 
menţionate trebuie utilizată exclusiv în activitatea proprie. 

  prin Măsura 312 ,,Sprijin pentru crearea şi dezvoltarea de microîntreprinderi” sunt finanţate investiţiile în utilaje 
de brichetat pentru obţinerea peleţilor cu condiţia ca materia primă pentru obţinerea peleţilor să nu fie din 
producţia proprie. 

7. Un beneficiar al unui proiect în cadrul Măsurii 121 (fermă vegetală) mai poate beneficia de fonduri pentru altă 
exploataţie cu alt domeniu de activitate (respectiv creşterea animalelor sau pepinieră) în cadrul Măsurii 112 - exploataţie 
în care se instalează pentru prima dată ca şi conducător? 

Răspuns :
Solicitantul care are aprobat un proiect în cadrul Măsurii 121 - „Modernizarea exploataţiilor agricole” pentru fermă 

vegetală, şi doreşte sprijin de primă instalare pentru aceeaşi exploataţie, dacă îndeplineşte cumulat toate condiţiile de 
eligibilitate, poate beneficia de sprijin financiar nerambursabil în cadrul Măsurii 112 „Instalarea tinerilor fermieri”.

Dacă solicitantul care are aprobat un proiect în cadrul Măsurii 121 pentru fermă vegetală doreşte sprijin financiar 
nerambursabil şi din cadrul Măsurii 112 dar pentru altă fermă (ex. zootehnică sau pepinieră) atunci el nu este eligibil 
deoarece acesta nu se instalează „pentru prima dată” ca fermier (conform definiţiei instalării).

8. În cazul unui proiect depus in cadrul Măsurii 322 se poate lansa procedura de achiziţie a lucrărilor de execuţie dacă 
Proiectul Tehnic nu a fost elaborat şi aprobat de către APDRP?

Răspuns :
Pentru a lansa procedura de achiziţie a lucrărilor de execuţie este nevoie mai întâi să fie elaborat Proiectul Tehnic şi 

să fie aprobat de către APDRP. De asemenea, vă informăm că beneficiarul poate opta şi pentru licitaţia „la pachet”, adică 
simultan proiectarea împreună cu execuţia. 

9. Ce se întâmplă cu banii rămaşi disponibili ca urmare a neprezentării sursei de cofinanţare pentru proiectele depuse 
în cadrul unei măsuri, ca de exemplu 121? În cazul în care au mai rămas bani pot fi finanţate proiectele eligibile dar 
nefinanţate din lipsă de fonduri?

Răspuns :
În situaţia în care rămân fonduri ca urmare a imposibilităţii unor beneficiari de a încheia Contractul de finanţare, 

disponibilul financiar  se reportează anvelopei totale a măsurii.

De asemenea, vă informăm că suplimentarea alocării aferente sesiunilor organizate pentru aceasta Măsura în 
lunile mai, respectiv octombrie 2010, în vederea finanţării tuturor proiectelor declarate eligibile pentru Măsura 121, nu 
este posibilă deoarece s-ar încălca prevederile Regulamentului de Organizare şi Funcţionare al Comitetului de Selecţie  
şi al Comisiei de Contestaţii pentru proiectele aferente Programului Naţional de Dezvoltare Rurală (PNDR) 2007-2013, 
contravenind astfel atât principiului selecţiei proiectelor prevăzut în PNDR, cât si principiului transparenţei utilizării 
fondurilor comunitare.

10. Organizaţiile non-guvernamentale pot solicita în cadrul Măsurii 313 ,,Încurajarea activităţilor turistice” sprijin 
pentru activităţi de primire turistică, mai exact pentru construcţia de pensiuni turistice şi activităţi recreaţionale?

Răspuns :
Prin natura lor, activităţile turistice vizate a fi sprijinite prin componenta a ,,Investiţii în infrastructura de primire 

turistică” şi componenta b,,Investiţii în activităţi recreaţionale” sunt generatoare de profit. Conform menţiunilor din Ghidul 
Solicitantului, proiectele depuse de către ONG se încadrează la categoria proiectelor de interes public şi negeneratoare de 
profit. Astfel, ONG sunt beneficiari eligibili ai Măsurii 313 doar în condiţiile în care aplică pentru proiecte negeneratoare de 
profit (de tipul celor din componenta c ,,Investiţii în infrastructură la scară mică precum centrele de informare, amenajarea 
de marcaje turistice, etc. şi componenta d ,,Dezvoltarea şi/ sau marketingul serviciilor turistice legate de turismul rural), ce 
vizează activităţi care sunt în acord cu scopul şi obiectivele cuprinse în statut. 



Datele de contact ale Centrelor Regionale de Plăţi
pentru Dezvoltare Rurală şi Pescuit - CRPDRP

CRPDRP 1 Iaşi (0232 – 262.697; 0232 - 262.696); e.mail: crpdrp1iasi@apdrp.ro  

CRPDRP 2 Constanţa (0241 – 617.122 - fax; 0241 - 611.037); e-mail: crpdrp2constanta@apdrp.ro  

CRPDRP 3 Târgovişte (tel/fax 0245 – 220.763); e-mail: crpdrp3targoviste@apdrp.ro  

CRPDRP 4 Craiova (0251 – 406.402; 406.401); e-mail: crpdrp4craiova@apdrp.ro  

CRPDRP 5 Timişoara (0256 – 250.200); e-mail: crpdrp5timisoara@apdrp.ro  

CRPDRP 6 Satu Mare (0261 - 806.023- fax, 0261 – 806 322);  e-mail: crpdrp6satumare@apdrp.ro  

CRPDRP 7 Alba Iulia (0258 – 813.737, 0258 813 737); e-mail: crpdrp7albaiulia@apdrp.ro  

CRPDRP 8 Bucureşti (021 - 311.06.16; 311.06.13); e-mail: crpdrp8ilfov@apdrp.ro

OJPDRP: Bacău 0234-515.861 / Botoşani 0231-511.009
Iaşi 0232-216.467 / Neamţ  0233-216.055

Suceava  0230-511.162 / Vaslui 0235/ 311.413.

OJPDRP: Brăila 0239-691.771 / Buzău  0238-718.001
Constanţa  0241-614.093 / Galaţi  0236-460.036
Tulcea  0240-512.035 / Vrancea 0237-221 032.

OJPDRP: Argeş  0248-211.145 / Călăraşi  0242-333.082
Dâmboviţa 0245-216.727 /  Giurgiu  0246-216.077

 Ialomiţa  0243-230.385 / 0243-230.375 
 Prahova 0244-521.541 / Teleorman  0247-311.065

OJPDRP:  Dolj   0251 413.331/ 0251-599.424/ 0251 413.332
Gorj 0253-213.400

Mehedinţi 0252-330.169 /0252 - 325.063 
Olt  0249-431.437 / Vâlcea 0250 - 734.884

OJPDRP: Arad 0257-255.479 / 0257 255.134 
Caraş Severin 0255-213.970 

 Hunedoara 0254-231.341 / 0254 231.342 
 Timiş 0256-430.039 / 0256 433.012

OJPDRP: Bihor 0259-416.710 / Bistriţa Năsăud 0263-213.380 
Cluj 0264-590.017 / Maramureş 0262-215.016 
Sălaj 0260-614.684 / Satu Mare 0261-716.928

OJPDRP: Alba 0258-835.862 / Braşov 0268-416.140 
 Covasna 0267-352.003 / Harghita 0266-312.522 

 Mureş 0265-264.381 / Sibiu 0269-232.631

OJPDRP: Bucureşti 021-311.01.75 / Ilfov 021-311.82.32.
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Ministerul Agriculturii şi Dezvoltării Rurale

Agenţia de Plaţi pentru Dezvoltare Rurală si Pescuit – APDRP este structurată pe trei 
segmente, respecti v: nivel central, nivel regional – cu 8 sedii în fi ecare regiune de dezvoltare 
– şi nivel judeţean – cu 42 de ofi cii judeţene amplasate în toate oraşele reşedinţă de judeţ.

Prin funcţionarea celor 42 de ofi cii judeţene şi consolidarea structurilor regionale, APDRP 
asigură o comunicare susţinută pentru facilitarea accesării fondurilor europene.  

Sunaţi acum la 021 - 310.16.35 sau la unul dintre numerele de mai jos,  
scrieţi-ne la adresa Bucureşti , Str. Şti rbei Vodă, nr. 43, sector 1 sau promovare@apdrp.ro 
pentru a afl a cum puteţi obţine şi dumneavoastră fonduri nerambursabile prin FEADR.

CRPDRP 1 Iaşi (0232 – 262.697; 0232 - 262.696); crpdrp1iasi@apdrp.ro  
OJPDRP: Bacău 0234-515.861 / Botoşani 0231-511.009 / Iaşi 0232-216.467 / Neamţ 0233-

216.055 / Suceava 0230-511.162 / Vaslui 0235/311.413.

CRPDRP 2 Constanţa (0241 – 617.122 - fax; 0241 - 611.037); crpdrp2constanta@apdrp.ro  
OJPDRP: Brăila 0239-691.771/ Buzău 0238-718.001/ Constanţa 0241-614.093 / Galaţi 

0236-460.036 / Tulcea 0240-512.035 / Vrancea 0237-221 032.

CRPDRP 3 Târgovişte ( 0245 – 220.763); crpdrp3targoviste@apdrp.ro  
OJPDRP: Argeş 0248-211.145 / Călăraşi 0242-333.082, 0242- 331.773 / 

Dâmboviţa 0245-216.727 / Giurgiu 0246-216.077 / Ialomiţa 0243-230.385, 0243-230.375 / 
Prahova  0244-521.541/ Teleorman 0247-311.065 

CRPDRP 4 Craiova (0251 – 406.402; 406.401); crpdrp4craiova@apdrp.ro  
OJPDRP: Dolj  0251 - 413.331, 0251 - 599.424, 0251 - 413.332 / Gorj 0253-213.400 / 

Mehedinţi 0252-330.169, 0252 - 325.063 / Olt  0249-431.437 / Vâlcea 0250 - 734.884

CRPDRP 5 Timişoara (0256 – 250.200); crpdrp5ti misoara@apdrp.ro  
OJPDRP: Arad 0257-255.479 / 0257 255.134 / Caraş Severin 0255-213.970 / 

Hunedoara 0254-231.341 /  0254 231.342 / Timis 0256-430.039 / 0256 433.012

CRPDRP 6 Satu Mare (0261 - 806.023- fax, 0261 – 806 322); crpdrp6satumare@apdrp.ro  
OJPDRP: Bihor 0259-416.710 / Bistriţa Năsăud 0263-213.380 / Cluj 0264-590.017 / 

Maramureş 0262-215.016 / Salaj 0260-614.684 / Satu Mare 0261-716.928

CRPDRP 7 Alba Iulia (0258 - 813.737, 0258 - 813.737); crpdrp7albaiulia@apdrp.ro  
OJPDRP:  Alba 0258-835.862 / Braşov 0268-416.140 / Covasna 0267-352.003 / 

Harghita  0266-312.522 /  Mureş 0265-264.381 / Sibiu 0269-232.631

CRPDRP 8 Bucureşti  (021 - 311.06.16; 311.06.13); crpdrp8ilfov@apdrp.ro   
OJPDRP: Bucureşti  021-311.01.75 / Ilfov 021-311.82.32




